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Elsodorhatja-e 

Franciaországot 
a lasizmus örvénylése? 

Irta: MIKES IMRE 
Páris, december. 8, 

Rövid négy hét leforgása 
alatt két kormány 

bukott meg Franciaországba
n s amint az utób- 

bi esztendők kabinetjei általában nem voltak 

hosszu életüek, ugy az uj kor
mány sem igér- 

kezik kinőni a csecsemőcipőkből. 
A bemutat- 

kozó ülést ugyan szárazon uszta még meg 

Chautemps és együttese, de a he
lyzet nagyon 

pizonytalan és fenyegető. 

A kormányoknak ezt a szapora és remény- 

lelen váltakozását sokan ugy tüntetik fel, 

mint a francia parlamentári
zmusnak a jobbol- 

dali erők által megrendezett tudatos lejárat
á- 

sát. A jobboldali önkényuralom, ame
ly Olasz- 

országban a fekete ing klasszikus latinizmu- 

sában, Németországban a középkor szellemét 

visszatükröző és kissé véres barna ingben, 

Ausztriában a zergetollas, heimwehrista tiroli 
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népviseletben, Lengyelországban a vidáman 

J0k csengő sarkantyukban, egyéb országokban, 

Jok, meg más és más nemzetileg alkalmazott for- 

-ol- mában nyilvánul meg, a párisi belpolitikai, 

con bpóféták szerint Franciaországot is tenyegeti. 

A vélekedők szerint a kormányok gyakori 

: váltakozása, illetőleg a parlamenti rendszer 

ljáratása Tardieu-nek és a mögéje csoporto- 

suló konzervativ erőknek, meg a parlamenti 

26 harcokon kivülálló reakciós csoportoknak 

volna a jólmeggondolt, céltudatos muunkája. 
Tetszetős érvelés, amit sok jelenség tesz va- 

lószinüvé. Azonban a szinte állandósult belpo- 

Utikai válságnak magyarázatát csak az fogad- 

hatja el igy, aki nem ismeri a francia parlamentá- 

fis élet sajátosságait. A háboru előtt például, 

1910 és 1914 között, mégpedig ugyancsak a ra- 
dikáfis párt érája alatt, ugy hullottak a kor- 

ént "ányok, mint ősszel a legyek. 
pPedig akkor beszélni sem lehetett a jobbol- 

dali, fekete erők sakkhuzásairól. ; 
Sőt, a most mindjobban elnyomorodó polgá- 

rni demokrácia sosem volt ragyogóbb még Fran- 
taországban sem, mint éppen azidőtájt. 

A való helyzet az, hogy a legutóbbi esemé- 
tyek az egyik kormányt a másikkal váltoga- 
6 radikáiis pártot és ennek legkimagaslóbb 
egyéniségét, Herriot-et tették Franciaország 
özponti energiaforrásává. 
Ismeretes, hogy a miniszterelnöki, majd utá- 

Ma a külügyminiszteri széket az elnök először 
MHerriot-nak kinálta fel. Herriot, egészségi 

ilya. Ukokra való hivatkozással, mindkét tisztet 

- vautasitotta, mire az ő ajánlatára Chau- 
z mps került a kormány élére, illetve Paul- 

our a külügyminiszteri posztra. Herriot 
tjságe mindössze azt vállalta, hogy a Népszövetség- 

en Franciaországot képviselni fogja. 
Mindezek az események kétségtelenné tették 
hogy az uralmon lévő radikális pártnak 

erriot a legkimagaslóbb, döntő egyénisége. 
miniszterelnöki és külügyminiszteri tisztség- 

i 2 tehát a két eldöntő fontosságu pozicióra 
1ntegy ő jelöli ki pártjának, vagy a párttal, 

eittmüködő, semleges csoportoknak vezető 
gelt. S ezenkivül azzal, hogy a genfi kép- 

i12 etet fenntartotta magának, mintegy félhi- 
i 134 eos külögyminiszter lett. Körülbelül az a 
el ete most Herriot-nak a francia politikai 
i 20. b lér en, mint Titulescunak a románban: az in- 
árudi a és és a hátározat lehetősége kezében 
RES akkor is, amikor nem óhajt nyilvánosan 
fina ormánytő, vagy külügyminiszter lenni. 
íta 1 yentemps és Paul Boncour nem tekinthetők 

a v ek, mint Herriot megbizottiainak. 
aánay ény, hogy a külügyi tárcát Herriatnak 
gyan fel, nem közönséges jelentőségü. 
lelyzet rámutatott arra, hogy Paui-Boncour 

ccx hi ele megingott s hogy Eerriot akkor ve- 
át a külügyek irányitását, amikor ez jól- 

d audiendam verbum... 

kenysé 
selkedik, 

Pau 

vezettel szemben. 

esik neki. Ez pedig nem kis dolog, mert ha Her- 

riot belpolitikai vonatkozásban nagy tényező, 

ugy külpolitikailag még százszor nagyobb. 

Neve ezzel kapcsolatban határozott, nyijt, sőt 

egészen harcias irányzattal forrott egybe: 

1. Londonnal, Washingtonnal és Moszkvával 

együtt; 

2. De Róma nélkül és Berlin ellen. 
Ennek az elgondolásnak következménye volt 

az, hogy Herriot 1933-ban ugy az Egyesült Al-, 
lamokban, mint a Szovjetunióban Franciaor- 

szágnak „politikai inkoznito"-ban utazó meg- 
hatalmazottja volt. Néhány hónappal ezelőtt, 
juliusban külpolitikai célkitüzései miatt ellen-, 
tétbe került Daladier-val és hátrálnia kellett. 
De most, mint az események mutatják, ismét 

ő van felül. Ujból központi tényező jett. Irá- 
nyit, utat mutat. : 

Akkor és ugy érvényesitheti 
gondolatait, amikor és ahogyan akarja. 
Amiből önként következik egyrészt az, hogy 

Róma közvetitő munkájának Páris és Berlin 

között nincsenek nagy kilátásai. 

Másrészt pedig az, hogy a Berlin 
között megindult tárgyalások nem 
nek tulzott reményekkel. 

Ezeket a tárgyalásokat egyébként André 

Erancois-Poncet, Franciaország berlini nagy- 

követe inditotta meg Hitlerrel. Poncet minisz- 
terelnökségi államtitkár volt Laval, majd Tar- 

dijeu kormányaiban. A konzervativ oldal embe- 
re. A berlini követi székben inkább tekinthető 

a Tardieu irányitása alatt álló konzervativ 

jobboldal és az emögött csoportosuló francia ne- 
hézipar, hadiipar emberének, mint az uralmon 
lévő radikális párt megbizottjának. ! 
E tárgyalások tehát, bármilyen furcsán has- 

son is ez, inkább az ellenzékben lévő, konzer- 

vativ jobboldal nyomására indultak meg és 
tartanak, mint az uralmon lévő, váltakozó kor- 
mányokat adó és a Herriot által irányitott ra- 

és Páris 
kecsegtet- 

miatt Benesi 

Az olasz fasiszta nagytanács határczata, bár nem érte egészen készületl 

olitikusait. felentéseink szerint különösen Prágában nagy 

be kezdett, hogy az olasz határozat várhat 

amennyiben sürgősen fel akarja venni 

Az első látható következménye ennek az idegességn 

a jövő hét folyamán akart megtartatni, hirtelen elhalasz 

nincsen ideje Titulescu román külügyminiszternek sem. A kassai 

hirforrások szerint az olasz határozat miatt történik. Benes szombaton érkezi 

Titulesca külügyminiszter szombaton indul el Kassa felé é
s 

ideig fognak tanácskozni. A hivatalos program is azt mondj 

hogy töviről-hegyire megbeszélhessék az összes sürgős politikai 
kérdéseket 

üdülőhelyre utazik, Benes pedig egyenesen Páris felé 
veszi az utját. 

Legujabb jelentéseink szerint Benes párisi 

sürgősen, Párisban kihallgatáson jelenik meg Le 

Boncour külügyminiszterrel folytat hosszas
 tanácskozáso 

igyekszik azokat a megállapodásokat is, amiket Kassán Titulescuval köt. 

Benes tehát Párisban nemcsak Csehszlovákia, 

érdeklődéssel néznek nemcsak a köz 

sokon dől el ugyanis, hogy részben Franciaország, másrészt a kisantan 
vetlenül érdekelt kisantant-államok, h 

t-államo 

külpolitikai 

alattoaaname 

Erása izsmionti, Báris idesges 

a tanácskozásokat Benessel. 

utja hivatalos jellegü lesz. 

az izgalom. Benes c 
ó következményeit Párisban e 

brun köztársasági elnöknél is, aztán Chautemps 

kat. E tanácskozások során természetesen 

Az olasz fasiszta nagytanács határozata 
árisba rendelték 

A kisántánt gazdasági 1árgyalásaiti az olaszz népszöpverségi
 

1erv ismél elakasziolila 

Prága, december § 
enül, mégis meglepte a kisantantállamok kül. 

seh külügyminiszter ? 

Hensulyozza s Páris maga is idegesen vi 
már szorgos tevé. 

ek az, hogy a kisantant-államok gazdasági tanácsát, amelyet Benes 

tották. Benesnek nincsen most gazdasági tanácskozásokra idej
e és 

találkozó Titulescu és Benes 
k Kassára s este külpolitikai felolvasást tart. 

vasárnap találkozik cseh minisztertársával. Sokat és hosszu 

a, hogy Benes és Titulescu 
Titulescu aztán Kassáról valamelyik tátrai 

között az összes küllöldi 

még hétfőn is együtt lesznek, 

A francia kormány hivta meg hivatalosan és 
miniszterelnökkel és 

érvényesiteni 

hanem a kisantant-államok nevében is tárgyal. Tárgyalásai felé feszült
 

anem a nagyhatalmak is, Ezeken a tárgyalá- 

k hogyan fognak viselkedni az olasz ter. 

dikális párt akaratából. Herriot egyelőre, bi- 

zonyos mértékben, érvényesülni engedi a jobb-, 

oldalt, annál inkább, mert nagy ellentfele, Tat- 

dieu, vele együtt lendült aktivitásba. Tardieu 

az 1932. májusi választások óta, amelyekcé 

határozott vereséget szenvedett, visszavonult. 

Most hirtelen kilépett a politikai küzdőtérre, 

a „rendszer válságáról beszél és „nemzeti 
egyesülést sürget. 
Azok, akik azt hiszik, hogy a gyakori kor- 

mánybukás a parlamenti rendszer céltudatos 
lejáratását erőszakolja s hogy e munkában 
Tardieumnek van vezető szerepe, ezekből a jel- 
szavakból következtetnek. 

Valóban, a „rendszerválság" meg a „nemze- 

ti egység" frázisai a parlamentenkivüli önkény- 

uralmakat szokták megelőzni. Azonban akik 
ftasiszta vagy hitlerista Párisban reményked- 
nek, mégis tévednek. Mert Franciaországban 
e jelszavaknak más értelmük van. A „rendszer- 
válság"-gal nem akar egyebet Tardieu, mint a 
jobboldal és baloldal kormányzati együttmü- 
ködését. Miután sem a jobboldal, semi a balol- 
dal nem rendelkezik parlamenti többséggel és 
igy mindig lügg az ellenzéktől is, ez a koali- 
ció nem kizárt eset. Sőt nagyon könnyen be- 
következhetik. Herriot is számol vele. Ezért 
van az, hogy bizonyos kérdésekben, mégpédig 
bel- és külpolitikailag egyaránt, engedmélye- 
ket tesz a jobboldalnak. 

A „nemzeti egység" sem magyarázható a 
jobboldali diktatura jelszavának: elfajta egy- 
séget létrehozott már Poincaré is. Az egység 
időszerü: életlontossági, pénzügyi törvényekről 
kell a parlamentnek dönteni. Az államháztar- 
tás sulyos hiányokat mutat fel. Adóemelés és 
a köztisztviselők fizetésének csökkentése kö- 
vetkezik. Ez Franciaországban nagy szó. Hi- 
szen ezért bukik éppen egyik kabinet a má- 
sik után. 
Ez alapvető fontosságu problémák megol- 

dásánál magától vetődik fel a nemzeti egység 
gondolata. Az ellenzék, s igy Tardieu is, termé- 

szetszerüleg él vele s hasznáija ki. 
Jobboldali demagógiáról azonban szó sincs, 

Tardieu sokkal megfontoltabb, sokkal szilár- 

dabb, józanabb egyéniség, semhogy ingovány- 

ra tévedne. Egyébként is a parlamentáris rend- 
szer megrögzött hive. A kormányt és a kor- 
mányzati rendszert ostromolhatja. De az állami 

intézményeket nem. 
Enélkül pedig remény sincs francia rémura- 

lomra. , 

Végeredményben a francia fasiszta törekvé.- 
seket alig képviseli számbavehető erő. Egye- 
dül az „Echo de Paris" és ennek De Kerillis 
nevü szerkesztője csinál a szó szoros értelmé- 
ben vett önkényuralmi propagandát. De az 
Echo de Paris nem tömeglap. Konzervativ ka- 
tonák, maradi klerikálisok, márkik és előkelő 
hölgyek olvassák. Kevesen, ahányan vannak. 
A nép számára ismeretlen. 
Azt lehetne mondani, hogy a fasizmus Fran- 

ciaországban gazdag elzárkózottak uri szóra- 
kozása. 

Nem beszélve arról, hogy még azesetben, 
is, ha Tardieu és a konzervativ párt csatlakoz- 
nak e mozgalomhoz, - ami, ismételjük, kizárt 
eset, - akkor sem volna komoly veszély. A 
radikális párt ugyanis friss, erős, népszerü, ru- 
ganyos. Herriot ingujjban kuglizik a Iyoni pol- 
gárokkal. Tömegember. Szeretik. 

Most kellő tekintettel van ugyan Tardieu-re. 
De adott esetben kétségtelenül fölényesen uta- 
sitaná vissza támadását. 

Ettől azonban még tartani sem kell. 
Az Echo de Parisra és exkluziv környezeté- 

re pedig, akárhogy cserélgesse is a kormányo- 
kat, ügyet sem vet a radikális párt. 
Az Echo álmai tulgyengék és nevetségesek 

Herriot pedig tulerős és öntudatos. 
Franciaországot igazán nem kell az örvény- 
telélteni, Hiszen az arisztokratákon kivül 

ivánja senki. Legföli inesi gyárosok. j gföljebb a szinesing,
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2. oldal 

Tessék kivágni és eltenni! 

--.....----. 

A4. sz. SZELVÉNY 
: a B. L. decemberi 

regény-ajándékára. ; 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
decemberi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B L. minden péeldányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1933 december havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál ( Cosmopolis", Caiea Grivitei 10); 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában; 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elölzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniők, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujsácot. 

a i 0 
Meghalt Weisz Ödön, 

e 

a hires magyar 
L 

kriminalista 
Budapest, december 8. 

Weisz Ödön dr., az ismert budapesti 
iügyvéd és kormányfőtanácsos, aki egyi- 
ke volt a legnágyobb bünügyi szaktekin- 
télvyeknek, 73 éves korában hirtelen meg- 
halt. 
Az elhunyt ügyvéd egész sereg hircs 

bünügyben töltötte be a védő szerepét. 
Mint védő szerepelt az annak idején 
óriási szenzáció számba menő Maágnás 
Elza-ügyben, a Husz Ábrahám-féle mára- 
marosszigeti postarablásban, az Eskütt- 
ügyben és Schreiber Tamás kofferes gyil- 
kosságában. 

Revolverrel védekezett 
a Fellegvárból megszökött 

betörő 
Érmihályfaloa, december 8. 

Az érmihályfalvai csendőrség hosszas 
hajsza után elfogta Rinyu József érmi- 
hályfalvai származásu, de nemzetközileg 
is elismert betörőt és tolvajt. 

Rinyu József Érmihályfalván kezdte 
meg betörői pályafutását. Innen Magyar- 
országra szökött, de onnan visszajött 
Romániába. Baksay Ferenc szatmári és 
Fehér József várádi betörő társaságában 
többrendbeli betörést követett el Nagy- 
váradon. 

Kolozsváron elfogták Rinyu Józsefet és 
annak idején négyévi börtönre itélték. 
Rinyu azonban nem töltötte le a bünte- 
tését, mert sikerült megszöknie a kolozs- 
vári Fellegoárból. 
Rinyu József ellen az a gyanu is fel- 

merült, hogy Magyarországon, a renge- 
teg lopáson kivül gyilkosságot is elköve- 
tett. 
Ennek a vádnak a tisztázása végett 

szerdán átjött Érmihályfalvára dr. Ne- 
mes nyirábrányi határrendőrségi parancs- 
nok, aki kihallgatta a vádlottat és ujjle- 
nyomatot vett fel róla. 
Rinyult csak erős közelharc után sike- 

rült elfogni. A betörő, aki egy korcsmá- 
ban ivott, a csendőrök láttára 

repolvert rántott elő és lőni akart 
s csak akkor tett le tervéről, amikor látta, 
hogy az erőszak mit sem használ, teljesen 
körül van véve. 
A vizsgálat egyébként teljes erővel fo- 

iyik. 

Sikkasztott-e a temes- 
vári Diskom tiszíviselője 

vagy kirabolták? 
Arad, december 8 

Draskovics Ferenc, a „Diskom" do- 
hányelosztó társaság hivatalnoka néhány 
héttel ezelőtt jelentést tett a hatóságok- 
nál, hogy 130 ezer lej inkasszált pénzt 
tattalmazó aktatáskáját a vállalat autó- 
járól ellopták. A rendőrség nyomozást in- 

ditot, a tolvajoknak azonban nyoma ve- 
szett. 
Az ügyben most érdekes fordulat tör- 

tént, amennyiben az ügyészség letartóz- 
tatási inditványt tett Draskovics ellen, 
azzal, hogy a rablást csak kitalálta és ily 
módon sikkasztását akarta leplezni. 
Az ügyészségi inditványt a vizsgálóbi- 

ró nem tette magáévá és ezért az ügy va- 
lószinüleg a táblai főügyész elé kerül. 

NB. H. 1933. december b 

Még mindig nem jutoltt egyakaratra Páris 

A franc 
A" 

Hitler türelmetlen 
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A Duce a Népszövelség átszervezésének tervével bombázza 

Páris, december 8. 
Az európai politikusokat és a nemzetközi 

diplomáciai szolgálatot tegnap óta két nagy 
dolog foglalkoztatja erőteljesen. Az egyik a 
francia-német közvetlen tárgyalások megsza- 
kadása, - amelynek hivatalos bejelentése 
azonban még máig sem történt meg s amit 
Németország hivatalosan éppen ezért nem is 
vett még tudomásul, - a másik pedig a fa- 
siszta nagytanács, vagyis Olaszország megnyi- 
latkozása. Az első kérdés a nemzetközi diplo- 
mácia szövevényébe került bele és végzi a aa 
ga titokzátos körforgását, a másik a sajtóban 
és a közvélemény előtt zajlik tovább, egyre 
erősbödő hullámokkal. 
A két egymással nagyon is összefüggő kér- 

dés elkülönülése és az olasz fasiszta nagyta- 
nács határozatának előtérbetolakodása a másik 
kérdés róvására, érthető a nemzetközi sajtó 
szempontjából. Franciaország és Németország 
között ugyanis hivatalosan még mindig tart a 
kötélhuzás, mert mind a két fél óvakodik an- 
nak a nyilt bejelentésétől, hogy kilátástalan- 
nak tartja a megegyezést. A taktikázás most 
arra megy, hogy melyik állam vesziti el ha- 
marabb a türelmét. Paul Boncour tegnapi nyi- 
latkozata és a német követelések nyilvános- 
ságra hozása azt a célt szolgálta, hogy a nyilt 
asztalracsapást kierőszakolja vagy az egyik, 
vagy a másik fél részéről. Ez a nyilt asztalra- 
csapás azonban egyelőre még várat magára. 

hangsulyozta, hogy a jelenlegi 

a lrancia külpolitikát 
A francia képviselőházban a pénzügyi kérdése- 
ket nyaggatják, a külügyi bizottságban pedig 
Herriot tovább harcol részben a kormánnyal, 
részben a jobboldallal. 

BERLIN, VAGY MOSZKVA 

A legutolsó kemény összecsapása Herriotnak 

a német-francia közvetlen tárgyalások miatt 

szerdán délután volt a külügyi bizottságban. 

Marin jobboldali képviselő kijelentette, hogy 

Olaszország állásioglalása után még inkább 

szükségesnek látszik a Németországgal való 

megegyezés, követeli tehát, hogy haladéktala- 

nul kezdjék meg - hivatalosan is - azokat. 

a tárgyalásokat, amelyek ezideig még mindig 

csak tapogatózó jelleggel indultak meg. Fran- 

ciaországnak szüksége van arra, hogy rendez- 

ze már a német kérdést, ezt azonban csak ugy 

teheti meg eredményesen, ha a hivatalosan 

meginduló közvetlen tárgyalások mögött egy- 

séges nemzeti kormány áll. A jelenlegi Eor- 
mány pénzügyileg sem tudja megoldani a fel- 
merült nehézségeket, külpolitikailag pedig tel- 
jességgel tehetetlen. Nagyon itt volna tenhát 
az ideje, hogy átadja a helyét a nemzeti egy- 
ség kormányának. 
Marin képviselőnek Herriot adott választ, 

ami külön érdekességet ad az ügynek. Herriot 
félig-meddig védelmébe vette a kormányt s azt 

kormánynak 
először ki kell próbálnia minden eszközt, amely 

célravezetőnek látszik. Ebben a pillanatban , 
kormány csak meg akarja könnyiteni a köze. 
ledést Németország és Franciaország között. 
Ő nem hive a közvetlen tárgyalásoknak, 1 
várakozási időt azonban szükségesnek tartja 

A jobboldalnak teljességgel nincs igaza, ami. 

kor sürgeti a közvetlen megegyezést s még 
azt sem akarja kivárni, hogy vajjon ennek : 
közvetlen megegyezésnek van-e komoly lehe. 
tősége. 

Herriot nagy beszéde után ujra jobboldal] 
politikus állott fel és heves vitát erőszakoll 
ki. Azt fejtegette, hogy 
ha már Franciaországnak választania kell 
Moszkva és Berlin között, akkor sokkal in. 
kább Berlin, mint Moszkva. 

Herriot és a baloldal Oroszország karjaiba 
akarja taszitani Franciaországot. Ez végzete 
hiba volna. A kormánynak, ha maradni akar, 
föltétlenül meg kell egyeznie Németországgal 

Herriot erre a felszólalásra is felelt. Tiltako. 
zott a vak türelmetlenség ellen. Neki is volna 
oka a türelmetlenségre, de belátja, hogy nagy 
óvatossággal kell eljárni. Franciaországnak 
meg kell várnia, amig a helyzet tisztul s vilá. 
gosan látszani fog az az ut, amelyre lépnie 
ell. 

Neki az a meggyőződése, hogy ez a helyes 
ut a francia-orosz összefogás lehet, azon- 
ban tud várni 

Várjon a jobboldal is. 

MKémetország demarsot küldött Franciaországnak (2)) 
Herriot magatartása eléggé jellemző ahhoz, 

hogy rámutasson a lényegre. Most már kezd 
a dolog türelmi játék lenni s Franciaországnak 
birnia kell türelemmel. Várjon a francia jobb- 

oldal is, ha a baloldalnak várnia kell. Hátha 
Németország hamarabb elunja a dolgot. Hátha 

Németország nem tud várni... 

És egyes jelentések szerint Németország valóban hamarább elunta a dolgot. A csütör- 

tök reggeli lapok arról adnak hirt, hogy a francia kormány szabályszerü demarsot kapott 
a német kormánytól. Hivatalos jelentés a demarsról nincs, a francia lapok azonban ugy 
tudják, hogy Hitler nagyon türelmetlen. " 

Hitler tudni akarja, hogy mi lesz a fegyverkezés kérdésével s azért demarsában kije- 
lentette, hogy a német kormány a francia fel szereléshez viszonyitva 3:5 arányban akarja 
felszerelni a maga hadseregét és pedig azonn al, minden várakozás és ellenőrzési idő nélkül. 
Követeli, hogy erre az ajánlatára a francia 

Hansulyozzuk, hogy erről az állitólagos né- 
met demarsról nincs még hivatalos jelentés. 
Lehet az is, hogy egy ujabb német ajánlatról 
van szó, mert az eddigi tárgyalások során a 
3:5 arány még nem szerepelt. Annyi azonban 
valószinü, hogy 

Hitler, amennyiben valóban megtette ezt az 
uj ajánlatot, olyan kisérő sorokkal látta el, 
hogy azt a francia kormány demarsként is 
felfoghatja. 

A párisi lapok igy fogják fel, - demarsként, 
- s8 erősen sürgetik, hogy most már a fran- 
cia kormány is lépjen ki eddigi zárkózottságá- 
ból. A párisi lapok még megjegyzik, hogy 
Hitlernek kétségkivül az olasz fasiszta nagy- 
tanács határozata növelte meg annyira a bá- 
torságát, hogy követelőzni mer. 

AZ OLASZ HATÁROZAT 
Az olasz fasiszta nagytanács tegnap ismer- 

tetett határozata azt az utat mutaja, amelyen 
az európai politika elkerülhetetlenül haladni 
fog, ha a német-francia megegyezés elmarad 
és az európai politika a Népszövetség szükség- 
szerü mentegetésével Mussolini és Olaszország 
irányitó hatása alá kerül. 
Az ismét elmerevülő német-francia szem- 
benállás mellé az olasz-francia szembenál- 
lás kerül. 

Németország a lefegyverzés, illetve a fegyver- 
kezés kérdésében nyaggatja Franciaországot, 
Olaszország pedig a Népszövetség ügye miatt. 
A francia politika, angol nyomásra is, még 
mindig nagyon ragaszkodik a Népszövetséghez 
s ezért kénytelen engedményeket tenni Olasz- 
ország felé. Ez az oka annak, hogy a fasiszta 
nagytanács határozata ebben a pillanatban, 
sokkal jobban érdekli a világsajtót, mint a 
francia-német huzalkodás, amely Paul Bon- 
cour nyilatkozata és Németország állitólagos 
demarsa után is elhuzódhatik még egy ideig. 
Az olasz sajtó rendkivüli jelentőséget tulaj- 

donit a határozatnak. Olaszország nélkül a 

kormány adjon gyorsan választ. 

Népszövetség összeomlik, irja a Tribuna. Ma 
már a kisállamok sem értékelik sokra s ügyei- 
ket a Népszövetség megkerülésével végzik. Az. 
olasz javaslat, amely szerint a Népszövetséget 
el kell választani a békeszerződések ügyétől, 
ujra tekintélyt adhatna ennek a nemzetközi 
fórumnak. Franciaország nagyon jól tudja, 
hogy mit ér neki a Népszövetség, siessen te- 
hát a mentésére azzal, hogy fogadja el az olasz 
javaslatot. 

Genl és 

Genfben az olasz nagytanács határozata nem 
keltett különösebb feltünést, mert egyebet nem 
is vártak Rómától, mint ezt a határozatot. Et- 
től eltekintve, népszövetségi körökben az a 
vélemény alakult ki, hogy 

a római döntés nem olyan veszélyes, mint 
ahogyan az első pillanatban látszik, mert, 
nem ultimátumszerü. 

Olaszország csak annyit jelentett be, hogy 
amennyiben nem változtatják meg a Népszö- 
vetség szabályzatát, ugy kénytelen lenne ki- 
lépni. Ez csak figyelmeztetés és sok tárgyalá- 
si lehetőséget tételez föl. 

Berlinben természetesen örömmel üdvözlik az 

Lord Tvrell, Anglia párisi követe vá- 
ratlanul elhagyta Párist és hazautazott 
Londonba. 
egyes hirforrások az oasz határozattai 
hozzák összefüggésbe. Ezek szerint a hi- 
rek szenrint 

Tyurellnek tájékozódnia kell otthon, 
hogy miképpen viselkedjék Párisban, 

A követ hirtelen utazását 

A Giornale deltalia még egyenesebben be- 
szél: „A Népszövetség átszervezésére már csak 
azért is szükség van, hogy a békeszerződések 
revizió alá kerülhessenek. Enélkül Európa 
romlása elkerülhetetlen. A revizió ügye nagy 
lépéssel haladt előre Angliában és meg kell hó 
ditania Franciaországot is. 
Londonban igy látják a dolgot: 1 

Mussolini meg akarja változtatni a népsző 
vetségi alapokmány 19. szakaszát, amely a 
revizió lehetőségét ebben a pillanatban ki- 
zárja. A javaslat nyomán a nagyhatalmak 
összeülnek s ezen az értekezleten Mussolini 
nagyon nyiltan meg fogja mondani, hogy 
mit akar. Természetes, hogy Franciaország 
és a kisantant államok ellene lesznek a Mus 
solini-féle tervnek, Olaszország azonban mál 
ezzel a valószinüséggel is számolt. 

A párisi Temps, mintha most ébredt volna 
fel, riadtan figyelmezteti a francia közvéle- 
ményt, hogy a népszövetségi alapokmány 19. 
szakaszának megváltozatása elkerülhetetlenül 
a békeszerződések revizióját hozza magával 

Berlin 

olasz határozatot. Rosenberg, a Völkischet 
Beobachter-ben kijelentette, hogy az olasz h4 
tározat után 

a Népszövetség nem tehet egyebet, minthogy 
meghódol az olasz elgondolás előtt. 

Ha nem teszi, akkor már meg is halt, vagy 
egészen jelentéktelenül tengeti tovább életét 
Érdekes, hogy a prágai Ceske Slovo it 

örömmel üdvözli az olasz határozat - egyiő 
részét. A Népszövetség átszervezésére, a l21 
szerint is föltétlenül szükség van. Az a ter" 
azonban, hogy az uj Népszövetségben a nag 
hatalmak szabadon rendelkezzenek a kisl 
talmak fölött, - ahogyan azt Mussolini elkér 
zeli, - nagyon vakmerőnek látszik előtt.. 

I franciaországi anyol követ hazautazot! 
ha az olasz határozattal kapcsolatb 
külpolitikai jellegü tanácskozások 
kell majd bocsátkoznia. 

Más hirforrások azt mondják. hogy r 
angol követ utazása mögöc az Anglia ; 
Franciaország között kitörőben levő vér 
háboru kérdése áll. Ez a második jelen 
a pvalószinübb, 
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tegujabb párisi jelentéscink szerint a 

i javaelatok részletes tárgyalását. Te- 
feltel arra, hogy a javaslatok a pénz- 
an bizottságban, általános meglepetés- 
elég simán keresztülmentek, . 
nem lehetetlen, hogy képviseiőházi tár- 
yalásukat is megussza a kormány. 
ek ellenére azonban a kormány hely- 

e egyáltalában nem szilárd s az álta- 
nos vélemény az, hogy élete nem lehet 

Mihelyt a külpolitikai kérdések eléggé 

fisztázódnak, ennek a kormánynak is 

mennie kell., 

puca programmiában 
1a 
5ze. 
t 

ancia képviselőház megkezdette a pénz- 

m.u. 
Uira nehéz helyzeibe jutott a Írancia kormány 

Bármennyire furcsán is hat, de a hely- 
zet az, hogy 

a jelenlegi kormányt a külpolitikai Ve- 
szültség tartja a helyén, 

az a külpolitikai feszüliség, amely az elő- 
ző két kormányt megbuktatta. A jobb- 
és baloldalnak egyaránt várnia kell, amig 
a német kérdés palahogyan eldől s igy a 
kormány ebben a pillanatban még nem 
távozhatik a helyéről, bár már megérett 
a bukásra. 

Érdekes, hogy politikai körökben a 
jövő embereként Jeanney-t, a szenátus 
elnökét emlegetik. 

Adóssaágmérsékdlést, városi 
monverziót, adólcszállitási idér 
ka lés meg akorja szünicíni az autonóm 

intézményekei 
kep A miniszlerelnök Bukaresiben, a pénzügyminiszter Párisban 
in. 

Bukarest, december 8. 
Duca miniszterelnök szerdán este ujabb rá- 

tóbeszédet tartott, amelyben összefoglalta 
kormánya programjának főbb irányelveit. 
- A kormány ugy anyagi, mint erkölcsi te- 

tintetben ujjá akarja szervezni az országot, 

jelentette ki előljáróban, majd kiemelte, 
bgy mindenáron és minden áldozattal helyre- 
Htja a költségvetés és az 

gyensulyát. Evégből az adókat a polgárok te- 
herbiróképességének megfelelően le kell szál- 

itani s minden téren szigoru takarékoskodást 
kell bevezetni. Az élősdi intézményeket, köz- 
tük 

az autonóm pénztárakat 
megszüntetik. " 
Ami a konverziót illeti, a miniszterelnök ki. 
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teni kell, tekintettel a termelvények értékcsök- 
kentésére. 
A kormány meg fogja oldani a városi adós- 
ságok problémáját is, olymódon, hogy fel- 
támassza a hbitelt. 

sak 

sek 
ópa Védelmezni fogja a kormány a nemzeti 
agy unkát és termelést, annak minden formájá- 
hó an. 

Meg kell szünnie az elsietett törvénykezés 
s szüntelen ujjászervezés rendszerénpek. Álta- 
Mban nem annyira uj törvényekre, mint a 
meglevők tényleges és becsületes alkalmazásá- 
a van szükség, ugyszintén szorgos munkára, 

sző- 
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Bratianu Constantin pénzügyminiszter 
egnap - amint Párisból jelentik - 
hautemps miniszterelnöknél jelent meg 
hallgatáson, majd meglátogatta Pieree 
ot légügyi minisztert és Caillaux-t, a 
uenátus pénzügyi bizottságának elnökét. 
pélután Tardieu-t is felkereste Bra- 
anu, 

Tárgyalásai során a pénzügyminiszter 
lemcsak Románia pénzügyi és gazdasági 
helyzetét ismertette, hanem 
tájékoztatta a Irancia politikusokat és 
pénzembereket a romániai hitlerista 
mozgalom állásáról és azokról az in- 
tézkedésekről is, amelyeket a kor- 

nmány a jobbszélső törekvések elfojtá- 
o27 sára s általában a közret megszilár- 

fitására telt és tenni szándékszik. 
agy ratianu Constantin pénzügyminiszter 

olna 
éle. 

nűül 

l. 

sháa A 
é a nemzeti-parasztpártban a bosszut 
; legő Maniu-csoport és a Vajda-hivek 

Szötti tusa annyira elmérgesedett, hogy 
A már végleges a szakitás a veszekedők 
0 . 

i között 
Fénteken estig be kell nyujtani, illető- 
88 véglegesiteni kell a jelölőlistákat, de 
a nemzeti-parasztpárt pezetőségének 

kb: ég most sem sikerült több erdélyi me- 
evére ponatkozólag megállapitani a je- 

olések sorrendjét. 
Myért központi választási bizottsága teg- 
„D este 5 órakor ült össze hosszas huza- 
Na után, hogy tisztázza a szamosme- 

jelölés ügyét. Amint ismeretes. a 
ozsvári tartományi vezetőség a Maniu- 

államháztartás 

fejtette, hogy az adósok terheit szintén enyhi- 

tett hitvallást a romboló szélsőségek ellem 

kitartásra és tisztességességre, ugy a központi, 
mint a külső igazgatásban. 
A kormány gondját fogja viselni az egyhá- 

zaknak, elsősorban persze az uralkodóegyház- 
nak s vigyázni fog arra, hogy a kisebbségek- 
kel és az összes felekezetekkel való kapcsola- 
tai a harmónikus együttmüködés és testvéri 
bizalom alapján alakuljanak ki. 
- Amikor a nemztközi helyzet olyan ké- 

nyes, - mondotta végül a miniszterelnök, - 
Romániának az erőszakos és romboló nacio- 
nalizmussal a teremtő, rendezett és termé- 
keny nacionalizmust kell szembehelyeznie s 
el kell vetnie ugy a bal-, mint a jobboldali 
szélsőségességet. 

Amikor a békeszerződések reviziójának kérdé- 
se egyre vakmerőbb formákat ölt, Romániá- 
nak nem szabad a belső viszálykodás káros 
látványát nyujtani. A felvilágosult hazafiság 
azt követeli, hogy a román nemzet tudatában 
legyen a történelmi pillanat fontosságának, a 
melyet átél. 

Befejezésül Duca felszólitást intézett 
az ország minden polgárához, tegyék fél- 
re a gyülölködést és gyengeséget okozó 
szenvedélyeket s müködjenek közre Ro- 
mánia felvirágoztatásában. A román nép 
sohasem követte a gyülölet romboló po- 
litikáját s most sem szabad megtévesztet- 
nie magát sem osztály-, sem pedig faji 
gyülölettől. 

A pénzügyminiszter párisi táráyalásai 
különben a hónap közepéig marad a fran 
cia fővárosban. Beavatottak szerint abban 
máris megállapodott az állam francia 
hitelezőinek a megbizottaival, hogy a 
pénzügyi szakértőket, akik az ország fi- 
zetőképességét hivatottak felülvizsgálni, 

özös megegyezéssel választják meg s 
azok csupán kéthétre, csak a jövő év ele- 
jén s nem ebben a hónapban jönnek Bu- 
karestbe. Amint emlékezetes, Madgearu 
ugy állapodott meg, hogy a hitelezők ál- 
tal közvetlenül kiküldendő szakértők de- 
cember 15-ig jönnek az országba. 
A Népszövetség pénzügy bizottságának 

ellenőrző szerepét tehát sikerül véglege- 
sen kiküszöbölni s Eratianu pénzügymi- 
niszter elérte azt is, hogy a közösen ki- 
nevezendő pénzügyi szakértők munká ját 
egyelőre elhalasszák. 

sértett önérzetből nem jelöltcfik 
magukat a vajdaistálk 

csopórt befolyása alatt ugy döntött, hogy 
a vajdaista Man lelkész csak második le- 
gyen a listán s annak élére Popopici Mi- 
bályt jelöljék, aki Szatmármegyeben is 
listavezető. Man lelkész megalázásnak 
vette ezt a háttérbeszoritást, amely Ma- 
niu-ellenes magatartása miatt érte s azt 
követelte, hogy vagy Popovici már most 
jelentse ki, miszerint megválasztása cse- 
tén nem tartja meg a szamosmegyei man- 
dátumot, vagy pedig őt tegyék meg Hista- 
vezetőnek. Ebbe a kolozsvári jelölőbi- 
zottság nem ment bele s ezért a vajda- 
ista vezérek ugy határoztak, hogy inkább 

testületileg visszalépnek a jelőöléstel. 
A központi választási bizottság ilyen 

harcában és minden erejükkel támogatni 

e A legkiválóbb parfüm- 
esszenciák 

e Ezen esszenciák zseniá- 
lis keverése 

e Tiszta és tömény alkohot 
e Megfelelő érettség. 

ezek azok az elemek, 
amelyek a 

hirnevét megalapozták 

Lady üvegcse. Kérjen 
csakis ilyen pecséttel ellá- 
tott üvegcsét. Mást ne fo- 

gadjon el. 

KOLNIVIZEK 
hirnevét mega lapozta : 

e válogatott parfüm- 
esszenciák 

e csodálatos keverék 
e tiszta és tömény 
alkohol 

e megfelelő érettség 
védve van a lepecsélelt 
és garancia-pecsélfel el- 

látott üvegcse révén. 

A legkitönőbb parfüm-esszenciák, amelye- 
um ket a Grasse, Délfranciaország csodás 
vidékein nyiló virágok kelyheiből készitenek, 
tömény alkohol, zseniális keverése a kölön- 
böző esszenciáknak, amelyek édes illatot ad- 
nak - mindezek az alkatrészei a Lady kölön- 
legességeknek, a Chat Noir, Jockey Club, 
Perle de Paris kölnivizeknek. Mégis, ezen al- 
katrészek nem adnának jó kölnivizet, ha nem 
hagynánk megfelelő időt, hogy desztillálódja- 
nak, ami azonban különleges berendezést és 
a tapasztalt parfümőrök áliandó felügyeletét 
kivánja. 
A kölniviz olyan mint a jó bor és a válogoatott 
likőr: állnia kell, hogy megérjen. A lady köl- 
nivizek hirnevét jórészt az alapozta meg, hogy 
egyetlen liter sem hagyja el a gyárat addig, 
mig nem állott hosszu időig, mig a desztillő- ladr rök nincsenek meggyőződve, hogy az esszenc 

] minden cseppje fellesen egybe olvadt az al- 
KÖLNIVIZEK kohollal. Ha ennyi gondot forditanak a kölniviz készi- 

tésére, könnyen érthető, miért ügyel gondosan 
lady arra, hogy gyártmányai üsztán, hamisi- Ezeket az értékes alkat- tatlanul, ugyanabban az állapotban kerülje- részeket védi az eredeti, nek az On kezébe, mint ahogy a gyórat el- garancia pecséttel ellátott hagytók. 

EAU DE COLOCNE 

1OCKEY CLUB, PERLE DE PARIS, PARISIENNE Chat Neir ROUCGE ET NOIR 

körülmények között nem tudott határoz- 
ni. Mihalache pártelnök felkereste előbb 
Vajdát, majd Popoviciot s hosszasan kér- 
lelte őket, hogy ne boritsák fel teljesen 
a helyzetet. 

Popovici hajlandónak mutatkozott fel- 
áldozni magát, amennyiben kijelentette, 
hogy a oita elkerülése végett elepe le- 
mond ugy a szatmári, mint az esetl2ges 
szamosmegyei mandátumáról. A vajdais- 
tákat azonban ez a megoldás sam béki- 
tette ki s az éjszaka folyamán levélben 
közölték Mihalache pártelnökkel, hogy 
megmaradnak ugyan a párt kebelében, 
de nem jelöltetik magukat. 

Hangoztatják levelükben, hogy ez a ma- 
gatartásuk nem irányul Mihalache sze- 
mélye ellen, ellenkezőleg: készek igy is 
odaadóan részt venni a párt választási 

a hivatalos listákat. A levelet 113n lelké- 
szen kivül Voicu Nifescu, Hatfiegan Emil, 
Tilea, Serban, Popa Adam és más kima- 
gasló Vajda-pártiak irták alá. 

Sulyosbitotta délelőtt a helyzetet, hogy 
az ókirályságbeli pvajdaislák egy része 
is közösséget ovállalt az erdélyi Vajda- 
hivek sérelmével. 

Mirtó volt közlekedésügyi miniszter és 
Calinescu volt belügyi állarutitkár kije- 
lentették, hogy nem lépnek ugyan vissza 
jelölésüktől, de 
a választások után lemondanak mandá- 
tumukról, tüntetésképpen ama megalá- 
zó bánásmód ellen. amelyben a párt 
Maniu-párti többsége a 1 ajda-kormány 
polt támaszait a jelölések során része. 
sitette. 
A párt erdélyi vezetősége egyébként 

csütörtökön ujra összeült, hogy valaho- 
gyan eldöntse a vitás ielölőlisták sorsát. 

A történtek után alighanem a pajdais. 
ták nélkül nyujtják be a szamos-, kolozs- 
és krassómegyebeli listát, sőt más listákal 
is módositaniok kell, igy a szebenit, ahol 
Tilea a második Mihalache után. 

A REGÁTI ZSIDÓSÁG INKÁBB 
A ROMÁN PAÁRTOKAT TAMO- 
GATJA, MINT AZ ERDÉLYI 
ZSIDÓ PÁRTOT 

Nem tudott megegyezni egymással a 
két zsidó pártszervezet sem, miután a 
kormánnyal tervbevett közös paktumul 
nem ütődött nyélbe. A liberális érzelmü 
Fildermann vezetése alatt álló UER (ro- 
mániai zsidók szövetsége) tegnap este 16 
szavazattal 8 ellenében pvéglegesen lesza- 
vazta az Országos Zsidó Párttal paló 
együttmüködést s kimondta, hogy nem 
vesz részt a választásokban. A szerpezet 
azt ajánlja tagjainak, hogy azokra a rend- 
pártokra szapazzanak, amelyek a polgá- 
rok egyenlőségéért küzdenek, tekintet nél- 
kül fajukra és vallásukra. Az UJER tehát 
amely a regáti zsidóság politikai képvi- 
seletét vindikálja magának, inkább a ro- 
mán pártokat támogatja, semmint feltét- 
lenül együtt haladjon az erdélyi vezetés 
alatt álló zsidó párttal. 
A zsidó-párt eddig mintegy harminc 

megyében nyujtott be jelölő-istát. 

- Ha fáradt és izgatott, ha álmatlanság- 
ban és gyakori félelemérzetben szenved, ha has- 
görcs, melinyomás vagy sziwvfájás kinozza, akkor 
igyék reggel éhgyomorra 1-2 pohár természetes 
"Ferenc József' keserüvizet, mert ez meg- 
ssünteti az emésztési zavarok okait s elháritia a 
vértólulást Az emésztőszervek gyógyitásának több 
orvostanára elismeri, hogy olyan tüneteknél, me- 
lyek a tápcsatorna tartalmának önmérgezéséből 
származnak, a Ferenc József viz kitünően 
beválik. 



min dr. 

4. oldal 
N 

CSAK A „RENDPÁRTOKNAK" 
VAN VÁLASZTÁSI SZABAD- 
SÁGUK 

A kormány rendeletére a hatóságok 
mindenütt igyekeznek meg ukadályozni a 
vasgárjsták jelölését és valasztási pro- 
pagandáját, mert a „választási szabadsá- 
got sak a „rendpártoknak' kivánja 
fenntatani. 

A rendőrség tegnap ugy Temesváron, 
mint Kolozsváron meggátolta a vasgár- 
distákat abban, hogy listájukat beadják. 
Temesváron emiatt összelüzésre is került 
a sor a pasgárdista jelölök és a karhala- 
lom között. 

De nemcsak a vasgárdistákkal szemben 
érvényesül ez a szigor, hanem minden 
olvan pártalakulattal szemben, amelyről 
a hatóságok ugy tudiják hogy szélsőséges. 
Brassóban a hatóságok betiltották az 
ugynevezett Magyarpárti Ellenzék helyi 
tagozatának alakuló- és jelölőgyülését is. 

VÁLASZTÁSI TERROR A ZSIL- 
VÖLGYÉBEN 

A szociáldemokrata-párt választási 
gyülést hirdetett a Zsilvölgyében. A 
petrozsényi gyülésre mintegy ezer bá- 
nyamunkás indult el Lónyáról és Petri- 
láról, de a csendőrség utját állta a gyü- 
lésre igyekvő munkásságnak és visszaté- 
résre kényszeritette, annak ellenére, hogy 
a felvonulásnak nem volt semmiféle de- 

monstrációs jellege. 
Gherman képviselőjelölt telefonon in- 

terveniált a dévai megyei prefektusnál 
és arra kérte, ne görditsen akadályt a 
zsilvölgyi munkásgyülések megtartása 
elé. A prefektus felsőbb rendeletre hivat- 
kozva, kijelentette, hogy a munkásgyülé- 
sek megtartását csak zárt helyen, a szak- 
szervezetek helyiségeiben engedélyezheti. 
Déván különben tizenegy lista lesz ké- 

szen 9-ére, amikor a jelölések tudvalevő- 
leg lezárulnak. A Magyar Párt listája a 
hetedik, listavezető gróf Kendeffy Gábotr 
földbirtokos. Az utolsó, vagyis a tizen- 
egyedik lista lesz a zsidópárté, amelyet 
ma adnak be. Listavezető dr. Szegő, dévai 
orvos. 

GOGA MÁR SZORDINÓSAN BE- 
SZÉL 

Csütörtökön reggel Temesvárra érke- 
zett Goga Oktávián, a nemrégiben szélső- 
jebboldali vizekre evezett román politi- 
cus. Első dolga volt nyilatkozatot adni a 
sajtó részére. Tekintve, hogy kisebbségi 
megyében agitált és majdnem csupa ki- 
sebbségi ujságirók jegyezték kijelentése- 
it, Goga meglepő szordinós hangon be- 
szélt elfelejtette megismételni azokat az 
éles kisebbségellenes kijelentéseket, a 
melyeket más alkalommal és más helye- 

ken bőven hangoztatott. 
Goga elmondta, hogy pártjának célja a 

tekintély visszaállitása. Ami a kisebbsé- 
geket illeti, a lakosság arányszáma sze- 
rint kell rendezni ügyeiket. bár termé- 
szetes jogaik figyelembevételével. Majd 
az idegenek ellen beszélt, megjegyezve, 

hogy azokat érti idegenek alatt, akik 
a békeszerződések után jöttek az or- 
szágba. 

Felekezeti megkülönböztetest azonban 
nem tesz köztük neki mindegy, hogy ke- 
resztény az idegen, vagy zsidó, mert 
egyik sem kapcsolódik bele a román ál- 
lam életébe. Majd Magyaroszagra terel 
te a szót, elismeréssel nyilatkozott Gom- 
bösről. mert példásan fenniartja a rendet 
országában, viszont kemény szavakban 
támadta Bethlen István grólfot, aki Goga 
szerint, a valósággal ellenkezően festi 
le a külföld előtt a régi Magyarországban 
a kisebbségek s különösen a románság 
helyzetét. A románság misera plebs con- 
tribuens, vagyis nyomoruságos, csak adó- 
fizetésre jó népréteg volt akkor - jelen- 
tette ki Goga - s ez az állapot nem térhet 
vissza többé. 

ARADON 

a Zsidópárt a következő pelölőlistát nyuj- 
totta be: Nobel Sándor dr. (Temesvár), 
Szenes Henrik, Scharfstein Jakab, Koch 
Dániel, Kalmár József, Grünstein Ármin, 
Halász Dezső, Vajda Jakab és Gara Ár- 

ÉRMIHÁLYFALVAÁN 

vasárnap a Magyar Párt, a jövő héten 
pedis az Averescu- és Zsidó-párt tart vá- 

sztási propaganda-gyülést. 
A Vasgárda listavezető jelöltjét, Bo- 

zintea József érvasadi fiatalembert a zi- 
ahi ügyészség fogházába szállitották, a 
mig a törvényszék vádtanácsa dönt to- 
vábbi sorsáró 

E. 

NYUGATRA ÉS DÉLRE VONUL 
A KÖZÉPEURÓPAI FAGYHULLÁM [ 

- 
Befagyolt a Prut 6 

Besszarábiában harmincfokos a hidem 1 

Brassó, december 8 

Jelentettük, hogy a hideghullám Kö- 
zépeurópából elvonulóban van és 
átnyomul a kontinens nyugati felére. 
Nyugaton a hideg erős viharokkal 
köszöntött be. 

A lisszaboni kikötőben hétfőn reggel 
hatalmas vihar tombolt. 
A „Continental' motoroshajó ki akart 

kötni Figuerie de Foz nevü portugál 
kikötőben. A vihar a part szikláihoz csap- 
ta a hajót, amely pozdorjává tört. A 
hajón harminc halász tartózkodott, akik 
közül huszonöten a tengerbe fultak. 
Sokan eltüntek, néhány holttestet azon- 
ban ma reggelre kivetett a tenger. 

VIHAR AZ ANGOL CSATOR- 
NÁBAN 

Hétfőről keddre virradó épszaka heves 
vihar tombolt az angol csatornában. 
„Sandettie' francia hajó Callais köze- 
lében volt kikötve, a vihar letépte hor- 
gonyáról a hajót, amely órák hosszat 
ánykolódott a tenger viharos hullá- 

main. Az ide-oda hánykódó hajó olyan 
veszélyt jelentett a csatorna hajóforgal- 
mára, hogy a forgalmat több órára be 
kellett szüntetni. Végre éjféltájban egy 
uszályhajónak sikerült ismét horgony- 

Litvinov már 
Berlin, december 8 

Litvinov orosz külügyi népbiztos csü- 
törtökön reggel megérkezett Berl nbe. 
Külön szalonkocsiban utazott. A kocsi 

] 

" 

ablakain függönyök voltak, Litvinov nem 
" 

ra vontatni a „Sandettiet". 
Ujabb londoni jelentések szerint" a 

fagyhullám irtózatos erővel rohanta meg 
a szigetbirodalmat. 
Az erős fagyok hatása alatt az Elbán 

is be kellett szüntetni a rendes hajófor- 
galmat. 

BULGÁARIÁBAN MINUSZ 32 FOK 
Az európai fagyhullám elérte a Bal- 

kánt is, egész Bulgáriában kemény fa- 
gyok uralkodnak, 

Északbulgáriában több városban 32 
fok hideget mértek. 

A hideget erős havazás kiséri, Macedó- 
niában a fagyok következtében rengeteg 
állat pusztult el, a kár igen nagy. A Fe- 
kete tengeren az erős havazás miatt a 
hajólforgalom megbénult. Várnából és 
Burgasból több veszélybe került hajó 
kért segitséget. 

Róma, december 8 
A napok őta tartó katasztrófálisan 

rossz időjárás Kalábriában óriási ká- 
rokat okozott a mezőkön és a gyüumöl- 
csösökben. Hétfőn délután a szélvihar- 
ban 

összedőlt Catanzaro 
középkori várkastély. 

Berlinben van 
tekinthetett ki az ablakon. 

Berlinben, a pályaudvaron, csak Tip- 
pelshirsch követségi titkár fogadta a kül- 
ügyi népbiztost. 

hivatalos 
látosatást tcsz Belórádban 

A bolgár közvéleménynek nem telszik a szerb 
közeledés noliiikája 

Belgrád, december . 
Boris bolgár király, amint a Belgrádba 

érkezett hivatalos bejelentés mondja, de- 
cember 10-én felesége kiséretében megér- 
kezik a jugoszláv fővárosba, ahol Sándor 
szerb királynak lesz a vendége. A látoga- 
tás hivatalos jellegü és föltétlenül poli- 
tikai jelentőségü. Mutatja ezt az is, hogy 
a király kiséretében lesz Musanoff bolgár 
miniszterélnök és külügyminiszter is. 

Szetencse a szerencséflensésben 
... 

Ez a belgrádi királytalálkozó kétség- 
telenül annak a balkáni politikai elkép- 
zelésnek egyik ujabb eredménye, amelyet 
Titulescu képvisel és készitett elő leg- 
utóbbi balkáni körutja alkalmával. Itu- 
lescu tervezetében Bulgáriának és Jugo- 
szláviának meg kell értenie egymást s a 
barátság előkészitése erőteljesen folyik is, 
annak ellenére, hogy a bolgár közopéle- 
mény nem nagyon örvend neki. 

zor 

A Bukarest-jasi gyors mozdonya 
kisiklott és néhány vagon felborult 

A gyorsvonai első 
A 

nébány kocsijában 
senki sem ulaszolt 

Bukarest, december 8. 
Könnyen végzetessé válható vasuti sze- 

rencsétlenség történt csütörtökön reggel 
a tecuci állomáson. A Bukarest-jasi 
gyorsvonat az állomásra való befutás köz- 
ben a váltóknál kisiklott s a mozdony 
után következő néhány vagon felborult, 
A felborult kocsikban, szerencsere, sen- 
ki sem utazott 

s igy a balesetnek emberáldozatai nincse- 
nek. Csak a mozgópóstás és a vonatveze- 
tő szenvedett jelentéktelen sérüléseket. 

Vasuti szerencsétlenség történt tegnap 
éjjel a Jasi-Csernopic közötti oonalon 
is. Itt az 31. számu bukaresti gyorsvonat 
mozdonya Burdujeni állomás előtt elütöt- 
te Dragan Demeter és Mandache Petre 
pályamunkásokat. Előbbinek a mozdony 
kerekei lemetszették mindkét lábát s 
olyan zuzódásokat okoztak szervezetében, 
hogy rövidesen belehalt sérüléseibe. A 
másik pályamunkás állapota szintén élet- 
veszélyes. 

A szerencsétlenséget az éjszakai köd 
idézte elő, amelynek következtében a 
mozdonyvezető nem vette észre a mun- 
kásokat, 

ezek pedig azt hitték, hogy a vonat egy 
másik vágányon halad. 

Szerencsés számok 
Bukarest, december 8. 

Az állami osztálysorsjáték ujabb huzásainak 
első napján, csütörtökön délelőtt, a következő 
sorsjegyek kerültek ki számottevőbb nyeremé- 
nyekkel: 

300.000 lejt nyert - 64468. 
50.000 lejt nyertek - 77283, 56127. 
20.000 lejt nyertek - 51753, 49996. 
15.000 lejt nyertek - 28820, 13146. 345993, 

1860. 
10.000 lejt nyertek - 22163, 48508, 79482 és 

96149. 

Számos sorsjegyet huztak még ki kisebb 
nyereménvekkel 

közelében egy 

A kastély őrtornya rázuhant a közelben 

levő fegyházépületre és betörte ann 1 
tetejét. Tizenkét fogoly sulyosan me a i 
besült, egy meghaltt öe 
A lakosság között az összeomlás óm4 ki 

si detonációja pánikot keltett. 10 
Constanca, december 

Az erős hideg ellenére a Dunán 
ekete tengeren heves vihar tombol. 

összes révkap tánvok utasitást kaptak 
hogy egyetlen hajót se engedjenek k 
a kikötőkből. 

Mangália közelében az „Agamemnon 
nevü görög hajó léket kapott és sülyed 
ni kezdett. Csak nagy nehézségek ár 11 
sikerült a viharzó tengeren megmenten sz 
a hajó legénységét. la 
Várna közelében az „Andoros" nevü gő sz 

rög gőzös összeütközött egy olasz hajó m 
val. Mind a két hajó sulyosan megsérült ju 
A kár egymillió léva. Egyébként Ro hi 
mániában ugy Erdélyben, mint az óki al 
rályságban, óriási hideg uralkodik eg 

Egyes helyeken minusz 20 o] 
Celsiust mértek, de a hideg Besszará 
biában a 30 fok Celsiust is elérte. ki 
A Prut befagyott. iilt 

BUDAPEST HAVAT JELENT 
A budapesti időjáráskutató intézet je - 

lentése szerint lényegtelen hőváltozá 
várható, északon kisebb havazással. 

. ! ép 

„Hitler angol áldozata" 
, a 

Temesváron r 
Temesoár, december 8. 

fegnap utazott át Temesváron Bukares 
felé Noel Panther, ismertnevü angol uj 
ságiró, a Daily Telegraph berlini tudósi 
tója, akit, mint emlékezetes, a nácirend 
őrség kellemetlenül szókimondó cikke 
miatt bebörtönzött, majd Anglia közben 7 
járására kénytelen volt szabadon bocsá 
tani. épi 

Panther átutaztában nem nyilatkozot ni! 
németországi élményeiről, csak azt emli 
tette meg, hogy Angliában valósággal 0k 
mint nemzeti hőst fogadták s a apol, " 
„Hitler németországi áldozata" cimmel ir ai 
tak róla. i : : 1 

OT 

A gyilkos apja, aki ház 
helyet igér a tananak 

Arad, december 8 

Az aradi törvényszék csütörtökön dél 
előtt tárgyalta Bábáu Demeter csalatele 
pi erdész bünügyét, aki két évvel ezelő 
agyonlótte Kolompár János munkané 
kült, aki fát lopott abból az erdőből, 
hol az erdész szolgálatot teljesitett. 
A törvényszék a csütörtöki tárgyaláso! 

Micora erdőmérnököt hallgatta ki, ak 
kedvező vallomást tett a vádlottra nézve 

Egy másik tanu azt vallotta, hogy 
meggyilkolt apja pénzt és házhelye 1 
ajánlott fel neki, ha a vádlott ellen val ó 

A tárgyalás folyik. im 

Bethien londoni uila 
ná 

London, december 8. i 
e 

A Népszövetségi Ligák Uniójának an e 
gol tagozata fényes fogadóestét rendeze 1it 
Bethlen István volt magyar miniszte!e ben 
nök tiszteletére, aki még mindig az an20 . 
fővárosban tartózkodik. A fogadóest Lon 20 
don társadalmi és politikai életének nas ( 
eseménye lett, amit a lapok is bősége iti 
magyarázatokkal látnak el. Számos 8" ik 
gol társadalmi kiválóságon kivül ugyani 1n 
megjelent maga MacDonald minisztele in 
nök is Sir Simon külügyminiszter társ? ze 
ságában. A miniszterek közül még lag 
sham lord hadügyminiszter és Elliot fö bt 
mivelésügyi miniszter jelentek meg lor. 
ellenzéki politikusok közül Austen Cha bm 
berlam volt külügyminiszter tünt fel a le 
gadóestén. 
A fogadóest során Bethlen nagy néps7 

rüségnek örvendett, szinte állandóan " 1 
csoport vette körül. e lort 

Itt emlitjuük meg, hogy Rothermere 
is vacsorát adott Bethlen tiszteletére 



HIREK 
mőfizetőink figyelmébe! 

Mindazon előfizetőinknek, akik nem 
helyi pénzheszedő utjan szoktak fizetni 
és előfizetesük e hó 15-én lejár, a mai 
napon noslautalványt küldtünk ki. Nagyon 
kérjük az illető előfizetőimket, szivesked- 
jenek ezen postautalvány felhasználásá- 

összege! mielőbb álulaini, nehogy - 
kelii hiányában, lapunk folytatólagos 
jüöldésében megszakitás álljon elő. 

................ 

A négyszázéves 
erdélyi ólombeltii 

A négyszázesztendős brassói Gött- 
nyomda ünnepel és ez ünnep nyomán be- 
szélni lehet a holttá nyiloánitott gondo- 
latról is. Mi mindig örömmel szólunk a 
szóról, amely szabad volt és amely - 

minden ellenpbéleménnyel szemben állit- 
juk még ma is - szabad marad. Egy 
kissé torlaszolják, helyenként nagyon 
akadályozzák, de a gondolat kibuoik az 
egérlyukakon át és utat tör. 

1tt, Erdélyben - csak ilyenkor tünik 
ki! - négyszáz épe szól már a szó. Csak 
ilyenkor, nagy centennáriumi ünnepeken 

.. 

az országrésze milyen ősidők óta akar be- 
szélni és tud is beszélni. ! 
betün át Nyugat-Európa is csak éppen 
őtszáz esztendeje beszél. Mindössze száz 
épet késtünk a sorban. Gutenberg után 
száz esztendővpel Erdélyben is megjelent 
az ólombetü. A szász nemzet hozta és 
Drassóban emelt neki kunyhót. 

Ma palotája pan Kelet-Eurórpa legré- 
sibb nyomdájának, a CGött-nyomdának. 

Szedőgépei vannak és poillanyhajtotta 
nyomógépei, technikai felszereltsége pan 
és boszorkányos rekpizifumai, mullja van 
a Gött-nyomdának és tradiciója, amely 
- kötelez. : 

Hét éppel a mohácsi vész után és hét 
évpel Budavár eleste előtt, 1533-ban, ala- 
pitotta a most négyszázesztendős nyom- 
dát Honterus, a brassói szász lelkész, az 
okos és tudós koponya, a haladó szel- 
lem és modern akarat. Azóta lepergett a 
harmincéves háboru, Bethlen Gábor is 
járt e földön, Budából is kikergették a 
lörököket és leverték Rákóczi rebelliseit 
is. Felosztották közben Lengyelországot, 
áris azt mondta: „szabadság, egyenlő- 

ség, testvériség" és elkövetkezett e renge- 
teg idő alatt Waterloo, negyvennyolc, a 
kiegyezés, a pilágháboru, sőt még a - 
béke" is. És közben mindig polt - Gött- 
nyomda. ; 
Négyszáz épe irnak emberek, forrnak 

tondolatok és eszmeáramlatok, nyilatkoz- 
nak felfogások és utat kérnek „oilágmeg. 
táltó" akciók és e sorsdöntő és sorsjol- 
lemző lángolások lepezetője, az ólom és a 
tép, amely Brassóban és Erdélyben és 
Kelet-Európában ma üli négyszázeszten- 
lős ünnepét. 

Baráti kezet nyujtunk és melegen kö- 
köntjük a betüt, amely élt, amely él és 
mely élni fog! : 
AE pillanaiban nincs közöttünk háboru. 
z ünnep örömében együtt örülüunk. 
Voltunk e századok során nem egyszer 

nár szemben egymással és az ünnepi ban- 
vett után leszünk mi ismét ellenlábasok, 
e ebben az ünnepben és az emlékezés- 
en és abban, hogy beszéln:. szólani, ta- 
Mani és gondolatot nyiloánitani Erdély- 
"en és Kelet-Európában mi már négyszáz 
szlendeje tudunk, egyek pagyunk a szá- 
2okkal. 
Odaát, az ellentáborban, e percben a 
ilünő alapitótl, Honterust és a tizenötő- 
I nyomdász-dinasztia jelenlegi fejét, 
nagyszerű Fritz Göttlöt ünneplik. Mi is 
mnepeljük és köszöntjük őket. De mi, 
zenf elül és ezen tul az előtt a rengeteg 
Agyszerü könyv, iró és irás előtt is zász- 
hajtunk, amelyek e négy évszázád 
n e gépek „kirakóin" át eszmét, szel- 
met és értelmet adtak az erdélyi és ke- 
urópai életnek. 
üszkék vagyunk, mert a multunkat 

ismét elénk ez az ünnep. Felovázol. 
k felsorakoztatja a három nemzet har- 

al az előfizetés megulltására szolgáló 

Ma a betü ünnepel és vele a gondolat. 

eszmélünk rá, hogy Kelet-Európának ez 

A nyomtatott 

omiáját és egyakaratát, Göttnel már ak- - 

tanitóval állott összeköttetésben, 

szett a fogházi koszt és á 
goztia4 

kor is irást nyomtattak, mikor még Ber- 
linnek sem volt nyomdája és Brassó már 
akkor is szellemet sugárzott a Gott-gé- 
peken át, amikor kincses Kolozspár sem 
ismerte még a betü-sokszorositás hatalmas 
fegyverét. 1659-ben már Kalendáriamot 
hozott ki Gött és 1842-ben a román nép 
nemzeti himnuszát nyomtatták a gépek. 
Erdély beszélt általuk, szabadon és 

nyiltan, tudatosan és célirányba haladoa. 
És bár három nyelven beszélt Erdély, 

de mégis közös gondolatot harsonázott. 
Négyszáz épig, majdnem egy félezrel. 

épig - apró zörrenésektől eliekintve - 
egy dudát fujtunk. És erre büszkék, na- 
ayon büszkék vagyunk. 
Ma különpáltan élünk. Ellentétes irány- 

ba rohanunk és azt hisszük, hogy talál- 
kozni sohasem fogunk. 
Hittünk ez évszázadok során nem egy- 

szer és csalódtunk is nem egyszer. 
A téputak pvége zsákutcába torkollik és 

csak a kinai fal előtt eszmél értelmére az 
ember. 
Az Ember Gutenberggel egy utra lé- 

pett és ime, négyszáz esztendő alatt oda- 
érkezik, hogy csak centennáriumok alkal- 
mával, futtában és egyetlen percre, talál- 
kozik. 

I 

ttut 

ABLAK 
Materialista korban élünk, mely nem nagyon kedvez a metafizikai elképze- léseknek. A modern elme a bizonyosságot kedveli, a kitapintható, megfogható és lemérhető palóságot. „Mindent lemérni 
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mand Gioelet, a nepes természettudós, a 
- ez a jelszó. Párisi jelentés szerint Ar- 
minap előadást tartott, melynek folya- mán a hallgatók szemeláttára lemérte a jelenlenő hölgyeknek azt a különös tulaj- donságát, melyet általában szexepilnek nepeznek. Gipelet elméletle szerint ez a tu- lajdonság nem egyéb 

galonnométer mutatója 
epiljét illetően. S nincs 

egy „biológiai rádióaktio kisugárzásnál". 
terjedelme galoanoméler segitségépel megállarithaló. A hölgyek kezeihez kapcsolt 

százpercentes tontossággal jelzi, hogyan áll ki-ki 
az a lobbanékony férfiszio 

idegzet, mely precizebben reagálna ennek 

melynek foka és 

szex- 
vagy szerelmeles troubadur- 

az eddig titokzatosnak hitt fluidumnak hatására, mint egy jóminőségü galoanométer. Ha hinni lehet a tudósnak, a szex- epil foka nemcsak a nő korától és általános testi és lelki kondiciójától függ, de az időjárás, légnyomás és hőmérséklet befolyásainak is alatta áll. Givelet szerint a nő 31-35 éves korában a legvonzóbb, legcsábitóbb, ami hervbatag honleányok szá- mnára mindenesetre vigasztaló tudat lehet. Bármint is legyen, Givelet azzal, hogy 
a természettudományt egy 
utolsó illuzióink egyikét, a 
nagy tettekre és 
méler mutatóját 
egyben szintelenebb is az eddisinél 

- Megfojtotta és vizbe dobta gyerme- 
két. Besztercéről Jelentik: A, csendőrség 
letartóztatta Saveta Ioja 20 éves Sange- 
org-Bái községbeli hajadont, aki ujszü- 
lött csecsemőjét lelketlenül meggyilkol- 
ta. A megtévedt nő az elmut év folya- 
mán szerelmi viszonyra lépett Gutin Jo- 
sif, falujabeli legénnyel, akitől most 
gyermeke született. A leány leirhatatlan 
nyomorban élt, amikor gyermekének 
életet adott és ezért elhatározta, hogy 
felkeresi Besztercén élő édesapját és az 
ujszülöttet nála hagyja. Három nappal 
megérkezése után édesapja jelentést tett 
a csendőrségen, hogy leánya csecsemőjé- 
vel a karján eltávozott otthonról és az 
ujszülött nélkül tért vissza. A csendőr- 
ség vallatni kezdte a nőt, aki rövid ta- 
gadás után bevallotta, hogy csecsemőjét 
megfojtotta, majd követ kötött a nyaká- 
ra és a vizbe dobta. Érdekes, hogy a cse- 
csemőgyilkos anyát az egész falu esze- 
lősr ek ismerte. 
- A milliós sorsjegynyerő hamis sorsjeggyel 

nyert. Párisból jelentik: Vakmerő és szokatlan 
szélhámosság történt Párisban, ahol most a 
francia állami osztálysorsjáték huzásai foly- 
nak. Egy ötletes szélhámosnak egy hamisitott 
sorsjegy segitségével sikerült egymillió fran- 
kos nyereményt felvenni. A csalást akkor fe- 
dezték fel, amikor a valódi nyerő jelentkezett 
a pénzért. A francia főváros rendőrsége széles- körü nyomozást inditott, hogy a veszedelmes szélhámost kézrekeritse. Egyelőre semmi célra- vezető nyomra nem akadtak. 
- Bizonyitványt hamisitott, hogy - fütő lehessen. Galacból jelentik: A kikö- tő parancsnoksága letartóztatta Doro- bantul Nicolae fütőt, aki ellen az a vád merült fel, hogy hamisitott elemi iskolai bizonyitvány alapján tette le a gépészi vizsgát. A bevezetett vizsgálat megálla- pitotta, hogy a fütő e a severini 

aki négyszáz lejért hamisitotta a szükséges okiratot. A nyomozás folyik. 
- Disznótorra hazaszökött és hurkát vitt ajándékba a fegyőröknek e y lun- denburgi fegyenc. Lundenburgból jelen- tik: A lundenburgi kerületi birósá fog- házának pár hónap óta lakója Ösezly Vencel bilovici vadorzó, aki életveszé- Ilyesen megfenyegette régi haragosát, a bilovici erdőkerülőt. Oscziynek nem tet- 

állandóan han- 
annia az etthoni . 

uj mérőmetódussal gazdagilotta, eg 
szexepil természetfölöttiségébe petett hitünket, melyért 

apró bolondságokra boltunk képesek. Most 
kell megnéznünk. Az uj szisztéma kélségkivül kényelmesebb, de 

1 

kosztból. 

egyuttlal elrabolta 

már csak a galvano- 

Tegnapelőtt ajánlkozott, hogy 
nagytakaritást rendez az irodában és ez 
alkalommal sikerült megszöknie. A fegy- 
őrök és a csendőrök tűvé tették az egész 
környéket, de nem találták meg Osezlyt, 
akiről azt hitték, hogy Ausztriába szö- 
kött. Tegnap reggel aztán Ösezly megje- 
lent a fegyház kapujában. Vállán hatal- 
mas zsákot cipelt, amely tele volt tömve 
hurkával és kolbásszal. A fegyőrök azon- 
nal előállitották Ösezlyt, aki előadta, 
hogy disznótorra szökött haza és a zsák- 
ban a hurkát és kolbászt azért hozta ma- 
gával, hogy a „fegyőröket az engedély- 
nélküli szabadságért kiengesztelje." 
- Sepsiszentgyörgytől gyalog kisérték Csik- 

szeredára, mert nem volt vasuti jegye. Csik- 
szeredáról jelentik: Kosztandi Anna csikszent- 
györgyi illetőségüű 19 éves leány Bukarestben, 
szolgált. Kenyéradó gazdája néhány nagpal 
ezelőtt elbocsátotta. Ujabb hely nem akadt s 
igy kénytelen volt hazautazni. Összespórolt 
pénzéből Brassóig futotta vasuti jegyre. Itt 
nem sokat gondolkozott, hanem jegy nélkül 
szállott föl a csiki vonatra, A vásuti kalauz 
Sepsiszentgyörgy előtt észrevette, hogy jegy 
nélkül utazik. Az állomásfőnökségen nem ud- 
ta személyazonosságát kellőképpen igazolni, 
mire átadták a rendőrségnek. A rendőrség 
ugy intézkedett, hogy szülőfalujába kell tolon- 
colni a cselédleányt s ott kell megállapítani 
személyazonosságát. A határozatot tett követ- 
te. Kosztandi Anna szuronyos csendőr elátt 
az országutra került. Örsről-örsre kisérték a 
csikszeredai szárnyparancsnokságig, ahonnan 
telefonon érintkezésbe léptek Csikszentgyörgy- 
gyel s két perc alatt tisztázták személyazonos. 
ságát. Jegyzőkönyvelték, hogy Brassó és Sep- 
siszentgyörgy között jegy nélkül utazott a vo- 
naton, majd szabadon engedték. Most a szoe- 
rencsétlen leány azon töri a fejét, miért nem 
tudták mindezt Sepsiszentgyörgyön elvágez- 
ni? Miért kellett öt napon keresztül csendőrök előtt sétálnia a csontfagyasztó hidegben? A sepsiszentgyörgyi rendőrségnek is van tele- fonja... 

- Veszett tehén tejéből ivott a falu. Bukarestből jelentik. A Tárgu-Ocna melletti Bogdánesti faluban egy veszett kutya megharapott öt fejőstehenet. A fa- lusiak nem tulajdonitottak nagyobb je- lentőséget az esctnek. Pár nappal azután több falusin veszettség jelei mutatkoz- 
tak. A beteg embereket kezelés alá vet- 
ték. Az orvosi vizsgalat alapján az 
ügyészség elrendelte a mérgezett tejü ál- atok elpusztitását, 

A jó lámpo az olcsó! A silány lámpa 

csak e beszerzésnél olcsó, 

gyasztásnál azonban annál drágább ! 

az áramfo- 

* 

. ... . 

Ne vegyen tehát mási, csak e fényerős. 

gazdaságos 

IZZoLAMPAT! 

3 H. G. Wells: Mi lesz holnap? (A jövő 
regénye.) Az uj Wells-könyv nagyszabásu uto- 
pia arról, hogy miképpen, milyen társadalom- 
ban, milyen intézmények között és milyen lel- 
kiállapotban lehetne a ma szenvedő emberé- 
nek boldog, nyugodt, tiszta életet élni. Benne 
van a mai politikai és gazdasági életberende- 
zés talán legmerészebb kritikája, amit valaha 
intak. Rámutat minden bajra, ami a mai em- 
bert sujtja, azokra a hibákra, melyekből az 
egész emberiség borzalmas katasztrófája ala- 
kulhat ki, sőt szerinte okvetlen ki fog alakul- 
ni, ha idején nem segitenek. Mint jó orvos, 
diagnózist csinál a bajok okairól és megmu- 
tatja a gyógyitás módját, az észszerü, becsü- 
letes, okos, modern állam berendezését, amely 
scha nem képzelt boldogságet és gazdaságot 
teremt az emberiség számára. Izgalmas és iz- 
gató könyv ez, az emberiség lelküsmeretét 
szólitja harcra, a fenyegető világkatasztrófa 
ellen. Sokak fognak róla vitázni. Lesznek, a 
kiket meggyőz, lesznek, akikben ellentmon- 
dást kelt, de senki sem lesz, aki feszült ér- 
deklődéssel ne olvasná. Az Athenaeum 144 le- 
jes nagy regénysorozatának második kötete. 
(Első Sinclair Lewis: Egy modern asszony szi- 
ve.) 450 oldal, aranyozott diszvászonkötés, pa- 
zar kiállitás, 144 lej. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Kapu-utca 56-58., az ud- 
varban. 
- A Lindbergh házaspár megérkezett. Lon- 

donból jelentik: Lindbergh ezredes és felesége 
15 óra 50 perces repülőut után a braziliai Na- 
talba érkezett. A teljesitmény már csak azért 
is figyelmet érdemel, mert ez az első eset, hogy 
egy házaspár átrepülte az óceánt. 
- Békésen elintézték a Keresztes-Fischer- 

Dinich ügyet. Budapestről jelentik: Ismeretes, 
hogy Dinich Ödön magyar képviselőnek egy parlamenti közbeszólás miatt lovagias figye keletkezett Keresztes-Fischer belügyminiszter- 
rel. Az ügy ma békésen elintéződött, amennyi- 
ben a miniszter segédei kijelentették, hogy Keresztes-Fischer nem akart sértegetni, csak hivatalos jelentések alapján tett megjegyzést. 

- Emésztési nehézségek, gyomorfájás, gyomorégés, rosszullét, fejfájás, idegizsalmak, ál- matlansá, gyengeségi állapotok, muoakaképtelen- ség esetén a természetes „Ferenc Józse keserüviz megszünteti az emésztési zavarokat, a vérkecingést helyes utra tereli, felírissiti a szel- 
lemet és egészséges álmot hoz. 

- Mire jó a hideg? Brailából jelentik: A 
brailai rendőrség a napokban letartóztatta 
Constantin Jon, Petcu Alexandru, Ceausu Go- 
lachigis és Gheorghe Juda brailai lakósokat, a 
kikről bebizonyosodott, hogy a hideg napok 
beállása óta rendszeresen lopkodták a nagyobb 
brailai szénraktárokat. 
- öÖtszáz lej miatt csendőrkézre került. 

Csikszeredáról jelentik: Nagy Ignác csikmena- 
sági lakost egyik gazdatársa feljelentette a csendőrségnél, hogy ötszáz lejét ellopta. Nagy 
tagadta a terhére rótt büncselekményt, de a körülmények és a tanuk ellene bizonyitanak. 
A csendőrség letartóztatta és a csikszeredai 
ügyészségre kisérte, ahol még nem döntöttek 
sorsa fclől. 

- Ingyen utazzanak a csehországi rák. betegek. Prágából jelentik: A csehszlová- kiai kórházegyesület közgyülésén Jirá- sek dr. egyeilemi tanár. az egyesület el- nöke azt a feltünést keltő inditványt ter. jesztette elő, hogy a vasut a rákbetegek- nek, akik rendszeres ellenőrzés céljából messzeeső kórházakat keresnek fel, in- gyen utazást biztositson. 
Dolgoznak a jasi leánykereskedők, 

Jasiból jelentik: Az elmult esték egyikén Chiriac Maria 17 éves fiatal leány el- tünt a szülei házától. A kétségbecsett emberek jelentést tettek a rendőrsé- 
gon. A rendőrség azt hiszi, hogy vakme- I rő leánykereskedőkkel áll szemben. 
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szetkestette 
FIOKKIADÓHIVATAL.: Marogvásárhely, 

Bolyai-utca 2. szána 

Csevegés a vásárhelyi 
plelykalroníról... 

Asszonyom, amikor valamelyik este a 
fővárosi izléssel berendezett klub egyik 
asztalánál bridge közben, mielőtt a négy 
treffet bemondotta volna, még fülembe 
sugott egy zamatos vásárhelyi pletykát, 
már akkor arra gondoltam, hogy vpégre, 
itt az alkalom, hogy megmondjam, mut 
érzek olyankor, amikor fülemet és orro- 
mat társaságban, brigde, vagy römi köz- 
ben, utcán, szinházban, vagy moziban. 
egy legujabb sütetü és legfrissebb jól ér- 
tesült pletykával megcsiklandozzák. 

A játék hevében azonban, mivel én az 
Ön bemondását, asszonyom, megkontráz- 
tam, nemcsak a kártyában, de a jólértle- 
sültségben is, nem volt már idő arra, hogy 
fentiekről jól kiformált véleményemet el- 
mondhassam és mibel mondaniovalóim ugy 
is nagyobb közönségre vonatkoznak, igy 
ezzel kapcsolatos megjegyzéseimet alaább 
irásban pvagyok bátor Ön elé terjeszteni. 

Asszonyom, mondanom sem kell, hogy 
értékelni tudom magam is azt a családi 
tragédiát, amely a közismert pvásárhelyi 
társaságbeli ifju pár rövid, de anná! sze- 
rencsétlenebb házassága körül kibontako- 
zott és palószinüleg hasonlo véleményen 
vannak még sokan pelem ebben a kisvá- 
rosban, de mégsem érdelel ennek a sze- 
rintem teljesen magánügunek minden iz- 
galmas és pikáns fázisa. 

Ugyancsak nem igen csigázza fel a kép- 
zeletemet az a tény sem, amelyet Ön, 
Asszonyom, egy spanyjol tangó ritlmusos 
lépései közben sugott meg a fülembe leg- 
utóbb, bármennyire is megbotránkozik 
azon, hogy az ismert társaságbeli asszony 
házasságtöréséről mindenki tud, csak a 
férje nem, mert hiszen ez örök tragédia. 

Még kepésbé jelent számomra problé- 
mát az, hogy vajjon az ismert opásár- 
helyi aranyifju miért rohan el napjában 
annyiszor foglalkozása mellől, hogy az 
elhanyagolt fiatal asszonyt szórakoztassa 
és miért könnyezett ugyanez az ifju ro- 
mantikus hős a „Ninon -hangjainál a 
Kiepura filmnél. 

Hiszen nem kipánom Öntől, Asszonyom, 
hogy ha már a háztartásban nincs is gond- 
ja, hát Nietzschét, vagy Schoppenhauert 
olvasson és brigde, vagy tánc közben pe- 
lem filozófiáról vitatkozzon, hanem illő 
hódolattal arra akarom felhioni a figyel- 
mét, hogy tél pvan és ez a kemény épszak 
az összes sallangjaipal, hóval és faggyal 
együtt, amelyek bizonyos kellemetlensé- 
vekkel és hideggel járnak, csak az Ön 
Jól fütött szobáit nem keresi fel, de kel- 
lernes otthonra talál magának a küloárosi 
proletár lakásokban. 

Ne mondja azt, Asszonyom, kellő gra- 
ciózitással, hogy „fidonc', ha arról a ki- 
ltó nyomorról van szó, amely a maros- 

básárhelyi Hidvég és Remeteszeg nepü 
kerületekben (vajjon hallotta-e ezeknek a 
niirét?) tombol, hanem üres óráiban, olyan- 
Kkor, ha a bridge vagy táncból már elege 
bolt, mert higyje el, hogy ezeket is meg 
lehet unni, szedjen össze egy kis meleg 
ruhát vagy ételmaradékot, amely a ház 
körül biztosan marad és látogassa meg 
ezeknek kiséretében a fentebb emlitett 
munkásfertályokat. 

Amit ott fog látni, az legalábbis olyan 
szórakoztató lesz, mint az izletes társa- 
dalmi pletykák bármelyike, amelyen 
olyan előszeretettel csámcsognak el a tár- 
saságban. Ennek a nyomor-képnek leg- 
alább élet-szaga lesz. Ezt pedig már egy- 
szer az Ön kifinomult és parfőmszaghoz 

szokott orrocskájának is meg kell szagolni. 
És ha legközelebb bridge vagy tánc 

közben azt fogja a fülembe sugni, hogy 
vpalamelyik külvárosi munkásasszony 
ayermekének meleg ruhanemüt ajándé- 
Kkozott és egy családnak vele boldog naprot 
szerzett, akkor, igérem, nem fogom meg- 
kontrázni a bemondását és ha négy pikk 
is lesz a lapomban, akkor sem fogok Ma- 
gsára pikkelni. 

A legolcsóbb tüzifa beszerzési 
forrás 

onn Gyulaiatclepe 
Tárgu-Mures - Marosvésárhely. Telefon: 406 

Szabadiut 1 sz. (Maroshid mellett) 

Ugyanott épitkezési anyagok és asz- 
talosáruk előnyös árban. 

em.. 

Egy millió a malom, egy millió a lürdő bérlőjének, 
mert Marosvásárhelyt a város felületesen 

A vártosok vezetősége a mindenkori kormá- 
nyok kénye-kedvére ki van szolgáltatva. Ez 
az oka annak, hogy minden erdélyi város ve- 
zetésében történnek kisebb-nagyobb mulasztá- 
sok és visszaélések. 

Nem hisszük azonban azt, hogy legyen még 
Erdélyben egy olyan város, ahol aunyi lelki-, 
ismeretlenség és visszaélés történt volna meg, 
mint Marosvásárhelyen. 

Marosvásárhely vezetőinek munkáját sem- 
miféle komolyabb ellenőrzés nem kisérte ed- 
dig. Ez a sajnálatos körülmény most szeren- 
csétlenül érezteti hatását. 

Marosvásárhely, a halott város, amelynek 
bevételei napról-napra fogynak, az egyik vá- 
rosvezető sulyos mulasztása miatt a közeljö- 

vőben hatalmas összeget kénytelen kifizetni. 
A napokban két, a város ellen inditott kár- 

téritési pert nyertek meg Marosvásárbhelyen. 
A marosvásárhelyi református egyház-malom 
bérlője követelt néhány mliliót a várostól. A 
város még a Dandea Emil uralkodása alatt pár 
hónapon keresztül jogtalanul megfosztotta a 
malmot a villanyáramtól. A bérlő több éven 
keresztül harcolt a jogaiért, nagy pénzeket fi- 
zetett ki az ügyvédeknek, de most végül meg- 
nyerte a pert. És igy a város most vezetői ha- 
nyagsága miatt egy pár millió lejt fog kitfi- 
zetni a malombérlőnek. Ha ugyan lesz mi- 
ből. 
De nem ez az egyetlen eset, ahol a várost 

milliós 
Ugyancsak egy millió lejt kell kifizetnie nem- 

Unom a flekkent 
és a vargabélest... 

E sorok irója, aki elég gyakran utazik és igy elég gyakran alkalom kinálko- 
zik arra, hogy vonaton, idegen pvárosokban, szinházakban, pvagy moziban, 
csak társaságban a mellének szegezzék akérdezősködések gépfegyverét, 

akár- 
ünnepé- 

Iyesen tiltakozik egy obligát megállapitás és reminiszcencia ellen, amely Marosoá- 
sárhely emlitésére száz közül kilencvenkilenc torokból 
rékol... 

lelkendezpe előbugybo- 

A fenti számaránynak megfelelően nők és férfiak, fiatalok vagy pének, gyer- 
mekek és aggastyánok emlékezete abban a pillanatban, amikor elárulom szeren- 
csétlenül és előpigyázatlanul, hogy vásárhelyi vagyok, két marosoásárhelyi s8p- 

cialitással, a flekkennel és a pvargabélessel aszociál... 

Hiszen elismerem és korántsem szeretnék diffamálólag nyilatkozni a nemtu- 
domhány marosoásárhelyi speciális „flek kenező" izléses hus-specialitásáról és 
tészta-különlegességéről, de ez még min-dig nem jelenti azt, hogy X. ur, Vásár- 
hely emlitésénél, egy hosszu kaland elmesélésébe kezdjen, amely a flekkennel kez- 
dődött és megnyugtató „happy-end"-del, a pvargabélesnél végződött. Közben a ka- 
landban a szerelem csak mellékszerepet játszott, 

Az elbeszélő arca ilyenkor mindig átszellemül, orra kéjesen remeg, mintha 
most is a párolgó flekken-szag hatása alatt állna és a kepésbé szégyenlősek csám- 
csognak is az elbeszéléshez, meg egy jó szioart pvagy cigarettát szionak el utána. 

E sorok irója ezuttal megfeledkezik européernek hitt mivoltáról és diühösen 
az asztalra csap. Elég volt a flekkenből és a vargabélesből! Elég polt a csámcso- 
gásból és az elképzelt ételszagból. 

És egyuttal még egy megdöbbentő kijelentést tesz. Bár minden este, lefekovés 
előtt egy közismert „flekken"-csárda előtt pisz el az utja, ahol a flekken szaga 
oly csábitó, mégsem evett hónapok óta flekkent. Pedig hány esetben págták a 
fejéhez az átutazó idegenek, akiket ovonakodott flekkenezni elkisérni, azt, hogy: 
„neked könnyü, mert Te minden nap ehetsz flekkent, de én csak egyszer egy 
hónapban'. 

. És ugyanakkor felhioja figyelmét mindazoknak, akik a pásárhelyi flekkenre 
és pargabélesre bizonyos nosztalgiápal gondolnak, hogy Marosvásárhelyen ezen a 
két speciálitáson kioül még más is nan. 

Hogy csak kapásból emlitsünk egynehányat! 
Itt van például a hires és szép Kulturpalota, itt van a hires Bolyai-ház, a 

nagymultu református kollégium, a Teleky-könyotár és még egynehény olyan ma- 
gyar intézmény, amelyre méltán büszke lehet ez az elszegényedett magyar páros... 

És ha legközelebb ismerősökkel pagy ismeretlenekkel találkozni fogok, ne a 
flekkenről és a vargabélesről érdeklőd jenek, hanem ezeknek a halódó magyar in- 
tézményeknek a sorsáról... 

A világ legnagyobb 
cikkhonoráriumát Marosvásárhelyen 

lizették ki 
A világ legjobban megfizeten irója dr. Márk 

Miklós marosvásárbelyi ügyvéd 

A fenti két cím igen fantasztikusan 
hangzik, mert az áldatlan erdélyi sajtó- 
viszonyokban nehezen képzelhető el, 
hogy éppen Marosvásárhelyen, ahol saj- 
nos, nem tudott megfelelő magyar sajtó 
kitermelődni, fizették volna ki a világ 
legnagyobb cikkhonoráriumát. 

Pedig szóról-szóra igy van.. 

Hogy azonban a nem érdektelen ügy 
minden fázisáról beszámoljunk, ei kell 
mondanunk, hogy dr Márk Miklós is- 
mert marosvásárhelyi ügyvéd, mint a 
marosvásárhelyi Kereskedő Társulat 
ügyésze, ügyvédje volt a Salamon Test- 
vérek nevü marosvásárhelyi füszer en- 
gros-cégnek. 

Egy elszámolás alkalmával azonban a 
mult évben a cégtulajdonosok igen ma- 
gasnak találták a marosvásárhelyi ügy- 
véd költségszamláját és tekintettel ar- 
ta, hogy az ügyvéd a költségszámla fe- 
dezésére a cég részére befolyt összegket 

! használta fel, a cégtulajdonosok sikkasz- 
tás cimén feljelentették az ügyvédet. 
Az ügyvéd ezután ugy az ügyvéedi ka- 

mara, mint a biróság előtt tisztázza az 
ügyet és költségeit és mindkét fóőrum tel- 
jesen rehabilitálta. 
A feljelentéssel egyidejüleg a maros- 

vásárhelyi cég egy marosvásárhelyi he- 
lyi lapban rövid huszsoros nyilttéri nyi- 
latkozatot is jelentetett meg az ügyvéd 
ellen. Ezért a nyilatkozatért az ügyvéd 
rágalmazás cimén jelentette fel a céget 
és egyben ügyvédi reputációja aláásásá- 
ért nagyösszegü kártéritést kért. 

Többszöri halasztás után a cég és 
ügyvéd végül is kiegyeztek és 
a cég majdnem százezer lejt fizet ki az 
ügyvédi költségekkel együtt az ügy- 
védnek a kérdéses - ujságcikkért. 
Marosvásárhelyen tehát majdnem száz- 

czer lejt fizettek ki egy huszsoros hir- 
ért ás a honoráriumot nem is a szerzőnek 

ki. Egészen speciális eset! 

az 

adósságokba verték hütlen sáfárai. 

gazdálkodott 
sokára a városnak fürdőbérlője részére is, nu. 
vel a város az állam által a Maros folyó védő. 
gátjainak megépitésére előirányzott összege, 
máshová forditotta és igy a fürdőbérlőnek h 
talmas károkat okozott. 

Ez a két szomoru eset figyelmeztesse az il. 
letékeseket arra, hogy igy nem mehet tovább] 
Nem lehet ilyen felelőtlen módon visszaélni 
egy becsületes és munkás város pénzével. Ma. 
rosvásárhely azonnali belügyminiszteri eljárást 
követel! Hozzanak végre határozatot a vissza. 
élők, a hamisak, a csalók és szemforgatók el. 

len. Meg kell állapitani, hogy kit terhel a fe. 

lelősség ezekért a milliós károkért. Feleljen a 
bünös! A vizsgálatnak rögtön meg kell indul 

nia, mert már tegnap is - késő volt. 

......................... 

Dandea „tábornok"-ból 
közkatona lett... 

Dandea Emil! Van-e, aki széles Erdély. 
ben e nevet nem ismeri? Nem hiseszük, 
Iliszen az ujságolvasók közül mindenki 
emlékezhet a liberális-párt ezelőtti ural- 
mára, amely alatt Dandea Emilből, a kis 
szürke fiskálisból Marosvásárhely „hir- 
hedt" polgármestere és a székely főváros 
engedelmes adófizető „katonáinak" ret- 
tenthetetlen tábornoka lett. 
A „tábornok' ur (nem a Zilahy kitünő 

darabja) komoly és fegyelmes glédákban 
sorakoztatta fel a jámbor marosvásárhe- 
lyieket, akiknek volt mit szórakozniok a 
városvezetésen. 

Dandea Emil „tábornok" ur most na- 
gyot zuhant... 
Még a multévi választások alkalmával 

személyi ambició miatt összeveszett a 
párt helyi frakciójával és akkor külön 
listán jelöltette magát, természetesen ke- 
vés eredménnyel. 

Most, hogy a liberálisoknak ujra fel- 
virult, Dandea „tábornok' ur elsőnek 
rohant le Bukarestbe, hogy - kibéküljön. 
Az intervenciók azonban kevés sikerrcl 

jártak. 
A liberális pártközpont hajlandó volt 

ugyan nagylelküen „megbocsátani' a meg 
tévedt Dandeának és visszavette a párt- 
ba, azonban csak azzal a feltétellel, ha 
megelégszik a párt egyszerü közkatoná- 
jának a poziciójápal és nem törekszik 
magasabb babérokra. 
Dandea kénytelen-kelletlen vállalta ezt 

a megaláztatást is és fejet hajtott. 

Miért alszik a kultura 
Marosvásár5elyen? 
Hiszen rendben van, nem mondom, 

van egy nehány mükedvelőelőadás, amely 
ugyahogy kielégiti az erősen leredukált 
igényeket, olykor elő is ad valaki a be- 
lyi nagyságok közül valamelyik egyesü- 
letben egy-egy komolyabb témáról Vá- 
sárhelyen és az egyik klub kéthetenként 
rendes előadásokat rendez helyi és más- 
városbeli előadókkal, de főleg - feleke- 
zeti témákról. 
Éppen a napokban olvastuk valamelyik 

szatmári ujságban, hogy az egyik ottani 
klub rendezésében zsufolt ház mellett 
csevegnek és értekeznek az előadók é 
ezzel kapcsolatban megjegyzi a lap, hogy 
kiderült, hogy Szatmáron nemcsak 2 
tingli-tanglinak és a hiányos öltözékü 
táncosnőknek tapsolnak, de lelkesednek " 
komoly irodalmi előadásokért is. 
Valakinek meg kellene kezdenie az Af 

ra hivatottak közül. Hiszen volt itt máf 
szabadegyetem, amely elég jól indult és 4 
- sziguranca betiltotta. Próbáljuk mes 
még egyszer, fogjanak össze a város J0 
nevü intellektueljei és szervezzenek mes 
ujból egy szabadegyetemet, vagy egy el0 
adássorozatot, főleg más városokból h0 
zott előadókkal. Ébredjen fel végre a ku! 
tura Marosvásárhelyen, mert eleget szun 
dikált már... Édesen szundikált... 

10.00 ei 
....... 

készpénzzel társ kerestetik 
Romániában egyedülálló, igen jó 
jövedelmező vállalat kibővitéséhez 
Cim: „Ritka alkalom" ielige ala 
a marosvásárhelyi fiókkiadóban 

Személyes megkeresés előnuben 

mér 

ről.
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Kokainista volt e a cukrász, 
akit Hornstemn doktor, 
a csempész szervezet teje kezelt 

Bukarest, december 8. 

A főváros napi szenzációja a kokain és 

Rendőrség, sziguranca, ügyészség és magán- 
detektivek, mind kokain- és morfiumcsempó- 

seket hajhásznak. 
sSzülők, tanárok és nevelők reszketve féltik 

a fiatalokat a fehér méreg pusztitásától. 
Virágos lányok, keritőnők, kártyabarlangok 
incérei és az éjszaka egyéb professzionistái 

lJeszállnak az alvilágba és titokzatosan szima- 
tolnak a veszélyes, de annál jövedelmezőbb 
üzlet után. 

A lapok meg áttérnek a koko-humorra: 

A Ha Mohamed nem megy a hegyhez, a 
hegy megy Mohemedhez. Amióta a betegek 
nem mennek orvoshoz, az orvosok házalnak 
az egészséges embereknél - fehér méreggel... 

És ma már tényleg kizárólagos orvosi szak- 

ma lett a kokainkereskedés. 

Mig ezelőtt a „társadalmi kloáka" sötétjei 
müködtek ezen a pályán, ma már a diplomá- 

ok innen is kiüzték az autodidaktákat. 

Minden „cég" élén egy orvos müködik. Mel- 
lette jónevü patikusok és az alkalmazottak 
egész hierarchiája, le a virágos lányokig és 
prostituáltakig. / 

A virágot áruló cigánylányok a lokálokban 
a törzsvevők orrához szállitják az árut. Persze 
orvosfőnökük megbizásából és pontos utasitás- 
ra. A mérget virágcsokrokba helyezik, a csok- 
rot elviszik az üzletfél asztalához, aki kitizeti 
a nagyon minimális adagért az ezerlejes egy- 
ségárat, orrához emeli az illatos virágot és ki- 
szippantja a mérget. 
Az utolsó két hét alatt felledezett kokain- 

csempész szervezetek vezetői mind orvosok 
és patikusok voltak. 

A lapok már rengeteget irtak a Hornstein- 
Schapira -Finkelstein bukaresti trióról, meg 
az egész országra kiterjedő csempészágazatal- 
ról. Velük kapcsolatban letartóztattak több 

katonaorvost és gyógyszerészt... 
Érdekes azonban és kevésbé imerites az a kö- 
mülmény, amely a bukaresti banda felfedezésé- 
hez vezetett. 
A nyomravezető egy titokzatos - holttest 

volt. 

A holttesttel kapcsolatban először egy rej- 
télyes és borzalmas büntényt véltek felfedez- 
ni. Utólag aztán kiderült, hogy természetes 
halálról van szó. Az ezzel kapcsolatos vizsgá- 
latok azonban egész váratlan felfedezéshez ve- 
zettek: a kokaincsempészek nyomaira. 
Mint ismeretes, a bukaresti 
feljelentés érkezett, hogy 

Bulevardul Ferdinand 105. 
alatti rendelőjéből éjjel egy holttestet csem- 

ügyészséghez 

pésztek ki. 
A vizsgálat megindult és a legnagyobb 
mendben folytatódott. Heteken keresztül nem, 
khetett semmit sem hallani az ügyről. 
Néhány nappal ezelőtt aztán hirtelen letar- 

tóztatták dr. Hornsteint, kokaincsempészés 
miatt. 

De az ismert holttest-ügyről sem a rendőrség, 
sem az ügyészség nem emlitett semmit. A saj- 
tó előtt kijelentették, hogy az ügynek nincs 
emmi jelentősége és főleg semmi kapcsolata a 
méregcsempészettel. 
A fővárosi lapok riporterei erre - folytatá- 

rémregényeket irtak a titokzatos holttest- 

Nagynehezen megkaptuk a rejtélyes elhunyt 
eleségének a cimét és felkerestük Soseaua 
antelimon 85. alatti lakásán. 
Sáros, sötét külvárosi negyed. Jobbmó- 
Iu munkáslakás. 
= Kérem, itt van Seceleanu Miklós laká- 

a? 

- Igen, itt volt, de már elköltözött. - Is- 
1 nyugtassa szegényt. Már a sirban sem 

2 udvar asszonyai keresztet vetnek. 
7 De a feleségével, vagy más hozzátartozó- 
nem beszélhetek? 

tiomszédasszonyok összenéznek. Tekinte- 
ő ől sugárzik az együttérzés és részvét. 

Mija lment itthonról. De különben is mit zak- 
annyit szegényt... 
egyik ajtóból kilép egy gyászruhás, ki- ít szemü hölgy. 

I Seceleanu özvegyéhez van szerencsém? 
egijed. Elkezd reszketni. Megdagadt vörös 

méből patakzik a könnyy 
gen. De mit akarnak még tőlem? 

Sze 

A titokzatos 

vatáshoz mé 

1 , 
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holttest, 
mint nyomravezető 

Az özvegynél, aki a morgo-tól félt és 
aki az ura emlékét védi 

Nehezen sikerül megnyugtatnom. Végre el- 
kezd beszélni: 
- Kérem, az én uram nem volt kokainista. 

Husz évig éltünk együtt s ezen idő alatt a 
legmintásabb férj volt. Nem ivott és este s0- 
hasem maradt ki otthonról. Sokáig dolgozott, 
mint cukrász a hires Riegler cukrászdában. 
Két hónappal ezelőtt hirtelen vérmérgezést ka- 
pott. A lába megdagadt és elgennyesedett. 
Rettentő fájdalmai voltak. Beültetrem egy ko- 
csiba és elindultunk orvost keresni. Csupa ve- 
letlenségből bukkantunk dr. Hornstein cégtáb- 
lájára. Az orvos fejét csóválta és 

a fülembe sugta, hogy már késő. 
De azért megkisérelte az operációt. Utána va- 
lami nagyon drága injekciókkal kellett kezel- 
ni. Hornstein a Cantacuzino nevü kémiai inté- 
zetbe küldött az injekciós orvosságért. Elfe- 
lejtettem már a furcsa nevét. Valami folyadék 
volt. Sok rimánkodás után ingyen adták. Horn- 
stein négyszer kezelte vele a férjemet, de ál- 
lapota nem javult: 

Mikor ötödször elvittük, meghalt kezelés 
közben, a sógorom karjaiban. 

Nagyon féltem, hogy a „morgába" viszik és 
felboncolják. Vallásos asszony vagyok, nem 
akartam, hogy csufot üzzenek az uram testé- 

s v á 

A CEFR karócsonva 
-............ 

ből. Ezért kértem az orvost, hogy ne jelentse 
be ő a halálesetet, hanem engedje, hogy autó- 
ban haza szállitsam a hullát. Az orvos lát- 
szólag örvendett ajánlatomnak. Persze, én 
nem tudtam, hogy neki más okokból nem tisz- 
ta a lelkiismerete. A soffőrnek azt mondtuk a 
sógorommal, hogy nehéz beteget viszünk, mert 
mondom, nagyon féltem a morgától. A soffőr- 
nek feltünt azonban a dolog és valószinüleg 
ő csinálta a feljelentést. S aztán látja, milyen 
dolgok derültek ki az orvosról... 

Seceleanu cukrásztársai is bizonyitják az 
asszony vallomásait férje előéletéről. 
BProcopie Dumitrescu ügyész és Rásnovanu 
János vizsgálóbiró kijelentései is fedik az 
asszony mondásait. 

Hornstein dr. és társai fogva vannak. A 
vizsgálat folyik és a vizsgálóbiró kijelentései 
szerint szenzációs eredményekkel fog végződ- 
ni. 

Beszélnek több fővárosi kokainista klub fel- 
fedezéséről. Egyelőre még titok fedi az egé- 
szet. Mihelyt a - függöny felgördül, minden- 
ről pontosan értesiteni fogom az olvasót. 
A „Titokzatos holttest rémregényének azon- 

ban vége. 

Huszár Emil. 

Decemberben nem vonnak le 
előleget a vasutasoktól 
A még végre nem hajtott büntetéseket elengedik 

Bukarest, december s 
Mereuta vasuti vezérigazgató a követ- 
kező intézkedéseket tette a vasutasok ka- 
rácsonyi megajándékozására, illetve se- 
gélyezésére vonatkozólag: 
Az előlegekért, károkért, hiányokért, 

fáért, vagy bármilyen más cimen esedé- 
kes levonásokat elhalasztják és csak a 
jövő év januártól kezdve vonják le. Min- 
denesetre csak olyan levonásokról van 
szó, amelyeket maga a CFR rendelt el: 
az állami adóban, a nyugdijpénztárnak, 

birói foglalásért, vagy más cimen járó 
egyszóval idegen hatóságok által elren- 
déelt levonások decemberben is érvény- 
ben lesznek, mert a 
ezek felett nem rendelkezhet. 
A vasuti személyzetre kirótt és még 

végre nem hajtott büntetéseket véglege- 
sen törlik. Viszont, ha valakinek több 
büntetése van, ugy csak részben kap tör- 
lést, a többit pedig levonják, de csak ja- 
Duárban és februárban, havi részletek- 

Ilyen is megtörténik manapság 

A felfüggesztett rendőrbiztos 
egyszerűüen visszament a hívatalába 

Csikszereda, december 8. 
Néhány nappal ezelőtt, - amint azt 

már megirtuk, - hihetetlen felháboro- 
dást idézett elő megyeszerte az a körül- 
mény, hogy Blidariu Demeter, volt gyer- 
gyószentm klósi rendőrbiztost, aki ilj. 
Szász István szabadságos katonát mint- 
egy három hónappal ezelőtt véresre ver- 
te, csupán azért, mert nem viselt derék- 
szijjat, visszahelvyezték állásába. 
A nevezett rendőrhatalmasságot 

gyenteljes magaviselete 
csikszeredai 

szé- 
után Horváth 

rendőrfőkapitány felter- 
jesztése alapján azonnal lelfüggesztették 
állásától. Us hirlett, hogy a rendőri hi- 

tatlanná vált rendőrtsztet 
véglegesen menesztik állásából annál is 
inkább, mert a csikszeredai ügyészség 
hivatalos hatalommal való visszaélés és 
sulyos testisértés cimen emelt vádat elle- 
ne, mig a marosvásárhelyi táblánál csa- 
jásért folyik eljárás Blidariuval szem- 
en. 
Ilyen előzmények után bombaként ha- 

tott az a hirünk, hogy Blidariu, mintha 
mi sem történt volna, a liberális éra első 
napjaiban szolgálattételre jelentkezett a 
gyergyőszentmiklósi rendőrségen 
Cikkünkre felf gyeltek az illetékesek 

is s ennek nyomán aztán kiderült, hogy 
Blidariu komiszár ur a törvényességet és 
a rendet teljesen kijátszva került ujból 
Gyergyószeuntmiklósra. 
Dr. Cristea csikszeredaji közjegyző, a 

kormánypárt cs kmegyei elnöke 

utáni napokban Blidariu Demeter jelent- 

; s kmeg szerint, 
a nemzeti-parasztpárti kormány bukása 

kezett dr. Ofetea Valér főispánnál és kö- nyörgött, hogy állásába helyezzék vissza. 
főispán utasitotta, hogy a kolozsvári 

rendőr vezérfelügyelőségnéel intézze el 
fegyelmi ügyét, mert egyedül ez az in- 
tézmény hivatott arra, hogy ügyét vég- 
legesen elintézze és ha érdemes, állását 
visszajuttassa. 
Az utasitás alapján Blidariu Kolozs- 
várra ment, majd anélkül, hogy fegyel- mi ügyében valami történt 7olna, Gyer- 
gyószentmiklósra utazott és szolgálatté- 
telre jelentkezett. 

Egyetlen hivatásos fórumnál sem 
történt intézkedés a verekedő Blida- 

riu visszahelyezése érdekében. 
Önhatalmulag, különböző nagyhangu 
mesékkel, rehabilitálta magát s ujból 
teljhatalmu diktátorrá avanzsált. 
Számitása nem sikerült. Nem, mert a 

közvélemény felfigyelt Blidariu urra s 
pvet. 

N/IT 

es a szervezete csakhamar érezni fogja a jőóték 

(.La Cure Hydrominerale de Vittel" cimű brosurát 
küldjük, aki ezt a Société des Eaux Minerales, 

vasutigazgatóság 

nagvyot veszit időszerüségéből. 
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THERMOGEÉNE 
meleget fejleszt és leküzdi a 

köhögést, légtsöhurutot, urinnet. a 
menmál és identájdalmakat. 

Használati utasítás: A Thermogénet 
a fájós helyre tenni és ügyelni, hogy a 
vatta feszesen a börön feküdjék. Erösebb 
és gyorsabb hatás elérésére elegendöő, a 
vattát egy kevés vizzel vagy szesszel 

megnedvesiteni. 

Vezérképviselő: 1. DILLAN 
Bukarest, str. Pitar Mos,6, 

A világ összes győgyszertáraiban és 
drogueriban kapható. 

dr. Otetea Valér prefektus maga elé 
idézte és felelősségre vonta, hogy milyen 
alapon, kinek a rendelkezésére legény- 
kedik ujból Gyergyőszentmiklóson, ahol 
oly csunyán levizsgázott. A felfüggesz- 
telt rendőrtiszt ötölt-hatolt, de kielégitő 
választ nem tudott adni. Erre szigoru 
utasitást kapott, hogy azonnal hagyja el 
Gyergyőszentmiklóst s ne háborgassa to- 
vább a kedélveket Csikban. 

Örülj baka, reszkess civill 
............ 

A jövő háborujában 
alig lesz ember a ironton 
Az amerikai vezérkar iőnöke 

szer nt nem lesz többé hadsereg- 
koncentrálás, állóháboru 

és lövészárokélet 
Nevyork, december 8 

Mac Artur amerikai vezérkari főnök 
most hozta nyilvánosságra évi jelenté- 
sét. A jelentésben szenzációs megállapi- 
tások vannak a leszerelési problémáról és 
a német fegyverkezésről. 
Az amerikai vezérkari főnök szerint a 

legközelebbi háborut a gyorsaság és a 
mozgéonyság fogja eldönteni. 
A százezres hadoszlopok és a 
árokháboru már a multé. 
A jövőben - szerinte - sokkal keve- 

sebb ember lesz a fronton, de annál több 
fog a hinterlandban dolgozni, hogy a 
harcosokat modern hadianyaggal lássa el. 
Mac Artur szerint a jövő ütközetek 

taktikája a legnagyobb gyorsaság ki- 
használására alapitja a manővereket. 
A mozgékony, könnyü szállitóeszkö- 

zök és az erősebb tüzhatás fognak szere- 
pet játszani. Ebből következik, hogy a 
ÍIront szétosztása lazább lesz. 
A támadásokat a könnyü tankok fog- 
ják beve tni és alátámasztani. Meg- 
felelő sZlséget kap a roham a tá- 
madó rpülőgéprajokbann 

Minden arra mutat, hogyyy 
a jövő háboruja teljesen felhagy a 
nagy hadseregek koncentrációjáva 

amely oly jellegzetes volt az elmult 753 
esztendő hadvezetésében. Mozgékony, de 
erősen kiképzett kisebb egységek fogják 
felváltani a hadtömegek helyét. 
Éppen ezért a vezérkari főnök a had- 

sereg mechanizálását és motorizálását és 
a hadirepülés kiépitését követeli. 
A vezérkari főnök tehát megerősiti azt 

a feltevést, amit Európában már évek 
óta tudnak, hogy 
a világháboru katonai stratégiai fogal- 
mai forradalmi átértékelődésen men- 
tek keresztül. 

lövész- 

A tankok és a gázharc korszakában a 
övészárok és az állóháboru régi formája 

bárkinek készséggel meg- 
Servíce R. G a Vitel (Fran- 

ciaország) cimü vállalattól kéri. 

.
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Most már januárra halaszltolták 
a kisántánt gazdasági 

konlerenciáját 

Belgrád, december 8. 

Tlegnap részletesen beszámoltunk a kis- 
antant államok gazdasági szakértői Bel- 
zrádban folytatott előkészitő tanácsko- 
zásairól, amelyek után Prágában még 
decemberben meg akarták tartani a kis- 
antant gazdasági tanácsának ülését. Ezt 
az ülést azonban, amelyen határozatokra 
került volna a sor, meglepetésszerüen 
január 1-ére halasztották. 

A cseh kormánv véleménye szerint 
agyanis a kassai Titulescua-Benes talál- 
kozó, valamint Benes párisi utja olyan 
fontos események, amelyeknek lefolyását 
be kell várni s csak azután lehet eredmé- 
nyesen tanácskozni még gazdasági kér- 
désekben is. 

Az üűvegkartell 
22 milliós birság-ügye 

Bukarest, december 8 

A pénzügvminiszteriumhoz feljelentés 
érkezett arról, hogy a romániai üveg- 
kartell, amelynek Medgyesen müködik 
az eladási irodája, évek óta eltitkolja 
jövedelmei jelentékeny részét, hogy 
ezáltal kevesebb adót kelljen fizetnie. 

A vizsgálat lefolytatásával a pénz- 
ügyminiszter Taranu pénzügyi felügye- 
lőt bizta meg, aki megállapitotta, hogy a 
kartellszervezet minden adónemnél meg- 
röviditette az államkincstárt. Emiatt 22 
milliós adóbirságot vetett ki a kartell- 
központra. 

Kiterjesztette különben Taranu a 
vizsgálatot a kartell kötelékébe tartozó 
két legnagyobb üveggyár: a medgyesi 
és ploesti gyár könyvvitelére is, mert 
pédául kiderült, hogy a két gyár között 
szerződés jött létre, amelyet nem mutat- 
tak be illetékezésre. A szerződésben a 
eloesti gyár arra kötelezte magát, hogy 
öbb esztendőre leállitja üzemét s ter- 
melési kontingensét a medgyesi gyárnak 
engedi át. Ezért nagyösszegü kártéritést 
kap, ezután pedig nem fizették le a 
megfelelő illetéket. 

A hideg és az áruhiány 
teljesen megbénitotta az 
eexportot 

Bukarest, december 8. 

A' kikötővárosokból érkező jelentések sze- 
rint a romániai kivitel az utóbbi napokban 
rendkivül erős mértékben esett. Nem visznek 
már ki se terményt, se fát, sőt még a legke- 
lendőbb exportcikk, a petróleum kivitele is 
csökkent. 

A kivitel hanyatlásának első és természetes 
mmagyarázata a nagy hideg. A hőmérő zérus 
alatt 16 fok körül mozog s az exportőrök jog-, 
gal tartanak tőle, hogy a Duna befagy. Most 
már csak a régi kötelezettségeknek sietnek 
gyorsan eleget tenni. De alaposan megindo- 
kolja a kivitel esését, a hideg mellett, a me- 
zőgazdasági cikkeink áremtelkedése is. Az árak 
az utóbbi hetekben emelkedtek s ilyenformán 
mem megy az eladás. 

I Az exportőrök szerint az áremelkedés oka 
hz áruhiány. Már nem hoznak a piacra ter- 
ményt. Felemlitenek egy példát, mikor egy 
magy terményház 40 vagon árpát keresett. Egy 
álló nap telefonált az összes kikötővárosokba, 
de nem tudta megkapni az árut. 

Ilyenformán az egyetlen cikk, amely még 
külföldre megy s amely devizát hoz be a Ban- 
ca Nationalának: a petróleum. Hir szerint ép- 
pen ezért a Banca Nationala kincstári és va- 
lutáris kedvezményekben részesiti az olajex- 
portot. : 

Temesvári gabona-piac 
(Temesvár.) A gabonapiacon tegnap a 
következő árak alakultak ki: buza (73 
kg.-os, 5 százalék idegen anyaggal) 370, 
(76 kg.-os, 3 százalék idegen anyaggal) 
380, (78 kg.-os, 3 százalék idegen anyag- 
gal) 400, ótengeri 200-205, ujtengeri 120 
-130, vörös lóhere 40-453, lucerna 37- 
40., zab 165-170, tökmag 550, napraforgó 
mag 300-310. Lisztek: nagymalmoknál 
nullás 700, félfeles 650, 30/70-es 630, kis- 
malmoknál nullás 680, félfeles 640, 30/70- 
es 620, négyes 570, hatos 480-500 lej. 

Bukarest, december 8 

A legfelsőbb törvényvéleményező ta- 
nács javaslatot tett az ipar és kereskede- 
lemügyi miniszternek a jelenlegi cégbe- 
jegyzési rendszer (registru comercial) 
megszüntetésére. 

Ezt a rendszert még a nemzeti paraszt- 
árti kormány vezette be. A törvény tu- 
Edentéppen lényegesen kiterjesztette a 
cégbejegyzési kötelezettséget. Ennek kö- 
vetkeztében különösen azokat a kiseg- 
zisztenciákat érte sulvos sérelem, ame- 
lyek nem rendelkeznek stabil üzlettel, 
de kereskedelmet üznek Igy péidául a 
törvény az őstermelőkön kivül, minden- 

használja fel. 

rium. 

Nagyszeben, december 8 
Az uj betegsegélyzőpénztári törvény, a 
mely a nemzeti-parasztpárti rezsim egyik 
legutolsó szerencsétlenül sikerült alko- 
tása volt és amely nagyban hozzájárul az 
erdélyi kereskedő és iparostársadalom 
nyomorának növeléséhez, már igen sok 
erdélyi városban erélyes tiltakozásokra 
szolgáltatott okot. 
Nagyszebenben most egy együttes ke- 

reskedő- és iparosértekezlet ismét meg- 
bélyegezte az uj törvényt és annak rög- 
töni visszavonását követelte. 
A nagyszebeni városháza tanácstermé- 

ben gyültek össze tegnap Nagyszeben 
összes kereskedő és iparostestületeinek 
képviselői. 
A gazdasági körök képviselői közül 

Morariu Györgyöt választották meg az 
értekezlet elnökévé, aki arra mutatott 
rá, hogy az uj betegsegélyzőpénztári tör- 
vény elviselhetetlen terheket ró a keres- 
kedő és iparostársadalomra, anélkül, 
hogy ezekért bárminemü ellenszolgál- 
tatásban is részesitené a kereskedőket és 
iparosokat. Ezért minden eréllyel arra 
kell törekedni, hogy a törvény visszavo- 
nását kiszorgalmazzák és uj törvényt 
alkossanak, amely a jelenlegi hibákat ki- 
küszöbölje. 
Dr. Hans Gutt, a német ipartestület 

ügyésze azt hangsulyozta ki, hogy a gyü- 
lésnek nincsen poliiikai háttere és hoz- 
zászólásaiban kifejtette, hogy bár Joani- 
tescu exminiszter törvényének van né- 

hajtási utasitásokban sok elyan körül- 
mény van, amely a munkaadók és mun- 

a kormánynál erélyesen tiltakozni kell. 
Felemliti ezenfelül a betegsegélyzőpénz- 

.. tár nehézkes adminisztrációját is. 
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ielésü iütő 
anyad után még sem kell 

Il adót fizetni 
Még a sajái fermelésü épüleitfa is 

jorgalmiadó-menies 

Autonómiát a betegsegélyzőnek! 
- mondja a nagyszebeni kereskedelmi és ipari 

1esil ületek összessége 

Abetegsegélyzés uj törvényét hatályon kivül kell helyezni 

hány megfelelő jó oldala is, de a végre- 

kások érdekeit is sérti és ezért az ellen 

A törvényvéleményező tanács meg akarja 
szüntetni a jelenlegi cégbejegyzési rendszert 

Az ötszörösére emelkedett „bejegyzett" cégek kálváriája 
kit, aki bármilyen kereskedelmet, vagy 
ipart üzött, arra kényszeritett, hogy cég- 
jegyeztesse magát az ipar- és kereske- 
delmi kamaránál. Ennélfogva az utcai ci- 
pőpertliárus sem hozhatta forgalomba 
áruját, ha nem volt a kereskedelmi és 
iparkamaránál cégjegyezve. 
A helyzet jellemzésére megemlitjük, 

hogy például csak Brassóban, a törvény 
életbeléptetése után cégbejegyzettek szá- 
ma több mint ötszörösével megszaporo- 
dott. Még cégjegyzett kereskedők lettek 
a piaci turóárusok, a kisiparosok, kiknek 
a multban nem kellett cégüket bejegyez- 
tetni, hanem iparuk üzéséhez elég volt az 
iparengedély. 

- és hajtó- 

Bukarest, december 8. 
Az UGIR közbenjárására a pénzügyminisztérium hatályon kivül helyezte azt 

a március 1-én kelt 448.461 sz. rendeletet, amellyel - teljesen törvénytelenül 
kötelezőpé tették a forgalmi adó fizetését az egyes vállalatok által saját üzemben 
termelt és felhasznált villanyáram, tüzifa, szén és más fütőanyagok után is. 

A pénzügyminisztérium most utasitotta a pénzügyi hatóságokat, hogy ne szed- 
jék a forgalmi adót ama villanyáram után, amelyet a pvállalatok maguk termelnek 
és használnak fel oilágitásra, géphajtásra és más célokra. Ugyanigy nem szedhető 
a forgalmi adó a saját üzemben termelt semmiféle fütőanyag, mint tüzifa, szén 
és szénpor után, valamint épületfa ulán sem, ha azt a termelő vállalat maga 

Ezzel az iparoállalatoknak egy ujabb sérelmét orvosolta a pénzügyminiszté- 

Cirebea, román kereskedőtársulati ve- 
zető arra mutatott reá beszédében, hogy 
az iparosokat vagy egészen törölni kell a 
biztositottak közül, vagy a betegsegélyző- 
pénztár a betegség első napjaiban is fi- 
zesse nekik a segélyeket. 
Bordeanu szabóiparos a betegsegélyző- 

pénztár adminisztrációját kritizálja, ahol 
a betegek órákig várnak a várószobák- 
ban, amig sor kerül rájuk és azt követe- 
li, hogy a bebiztositott betegek szabadon 
választhassanak maguknak orvost. 
Még elhangzik az a sérelem is, hogy a 

cselédeket is be kell biztositani és emiatt 
a munkaadók ujabb összegekkel vannak 
megterhelve. 
Dr. Herzog Otto mutat rá végül az ed- 

dzi kereskedő és iparos demonstrációk 
s zertelenségére aminek az az oka, hogy 
a gazdasági érdekképviseletek vaktában, 
megfelelő szervezettség és rendszer nél- 
kül indulnak akcióba érdekeik megvé- 
désére. 

Ecélbóől a kereskedőknek és iparosok- 
nak több képviselőt és szenátort kellene 
választani, hogy azok a képviselőházban 
és a szenátusban megfelelően reprezen- 

A megjelent gazdasági érdekképvise- 
letek ezután közös memorandumot dol- 
goztak ki, amelyet egyhangulag fogad- 
tak el. 
A határozati javaslatban a gazdasági 

érdekképviseletek megállapitják, hogy 
az uj törvény nem felel meg a bíztositot- 
tak szükségleteinek, zavar mutatkozik 
az egyes paragrafusokban és emiatt azok 
végrehajtása is nehézkessé válik. 
Ezért általában teljes autfonómiát kö- 

vetelnek a betegsegéelyzőpénztárak és 
azok különböző alapjai számára, mert 
jelenleg a különböző hasonló intézmé- 

azoknak módositását követelik. A nagy- 

korona 4.95, 

tálják a kereskedelem és ipar érdekeit. 

1933. december v. 

Az ilyen kisegzisztenciáknak a cégbe. 
jegyzési költség hatalmas összegeket 
emésztett fel és ennek tulajdonithara 
hogy a törvényt rengetegen áthágták, ; 
mi a perek tömkelegét inditotta meg. 

A legfelsőbb törvényvéleményező ta. 
nács javaslata ellen a kereskedelmi és 
iparkamarák kézzel-lábbal tiltakoznak. 
És ez érthető is, mert a régi rendszer 
visszaállitásával taglétszámuk jelentősen 
csökkenni fog. Ezzel szemben viszont 
több százezer kisegzisztenciát mentesite. 
nek a fölösleges gondoktól és hercehur. 
cáktól, amelyeket a költséges cégbejegy. 
zés esetleges elmulasztása okozott. 
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nyek adminiszirációja igen sokba kerül 
és semmit sem ér. . 
Végül minden paragrafusra kitérnek és 

szebeni gazdasági körök bizton hiszik, 
hogy még a választások előtt - már a 
szavazatokra való tekintettel is - telje- 
siteni fogja a kormány a memorandum. 
ban foglalt kérés-eket. 
ezzmzszoxtösa azzoozzta zozzesmeenezea 

A Banca Nationala uj 
deviza és valuta árfolyamai 

Bukarest, december 8. 
A Banca Nationala a következő hivatalos 

deviza- és valutaárfolyamokat állapitotta meg: 
Deviza-vétel - Páris 6.58 és fél, London 

558, Newyork 107, Róma 8.86, Zürich 32.60, 

Brüsszel 23.45, Berlin 40, Amszterdam 67.85. 
Deviza-eladás - Páris 6.59, London 508, 

Newyork 117, Róma 8.98, Zürich 32.98, Brusz- 
szel 23.60, Berlin 41, Amszterdam 68.25. 

Effektiv valuta-vétel - francia frank 6.60, 
svájci frank 32.55, belga frank 28.50, font ster- 
ling 558, olasz lira 8.80, török font 78, dollár 
106, német márka 39.80, holland forint 67, csehb: uiv 

pengő 28, osztrák schilling 20, han 
lengyel zloty 18.80, dinár 2.20. k. 

Elfektiv valuta-eladás - francia frank 6.900 Min 
svájci frank 33.40, belga frank 23.80, font ster- é lén 
ling 568, olasz lira 9.25, török font 81, dollá: . Lu 
116, márka 41.50, holland forint 69, csehkorona kekis 
5, pengő 24, osztrák schilling 22, lengyel zlot! Árab 

19.50, dinár 2.50. hira, 

zremzeoooooi a i 

A közgazdaság hirei müvé: 

EGY MÁZSA JÓ BUZÁLRT 110 KG. GYENU veds 
BUZA 

(Arad.) Az itteni mezőgazdasági kamara ve e 
zetőségének beszámolója szerint a kamara őt ó 
ven vagon nemesitett, vetőmagnak szánt buzál a 
osztott szét a termelők között, olymódon, hog) Mrájá 
a termelők 110 kg. rosszabb minőségü buzál 14 
adtak egy mázsa nemesitett buzáért. Az akció 

lége, 

tau;. 
végeredményben mintegy százezer lej nyeresé- aj 
get eredményezett a kamarának. 

MeG MINDIG A RENDÖRSÉGEN KELI i 
FIZETNI AZ UTLEVÉLILLETEKET 
(Bukarest) Az Argus cimü bukaresti 

lap jelentése alapján beszámoltunk arról, fszi 
hogy a kormány rendeletet készi y.e. 
tett, amely szerint a jövőben az utlevél ikbe 
illetéket nem kell bélyegben lefizetni a ájuk 
rendőrségnél, hanem azt a pénzügyigaz ht 
gatóságnál kell kiegyenliteni. Amint é Háv: 
tesülünk, a rendeletet még nem adták e 
ki, ugyhogy az utlevélre a bélyegilletéket! 
egyelőre, továbbra is a rendőrségen ke k 
fizetni. elv, 

ALLATVSÁR SZÁSZREGENBEN kz 

(Medgyves) Szászrégen város előljár? vt 
sága közli, hogy Szászrégenben decem . 
ber hó 10-én 1, 14 és 12-én pedls 
szarvasmarha vásár lesz. 

JÓL DOLGOZIK A FINANC-GÁRDA 
(Arad.) Szeptember óta, amióta a tináncsár 

dát ismét visszaállitották, az aradi pénzügyői 
ség többek között husz vagon adózatlan 1o 
két és fél vagon pálinkát és sok más árut 

dezett fel, amelyek miatt magas birságok? 
rótt ki. A fináncgárda müködésének ujrakol 
dése óta általában rendesebben megy a forg. 
mi és fogyasztási adók fizetése. A pénzügy 
ség bizonyitani akarja szükségességét Bratialli 
pénzügyminiszternek azzal a kijelentésó 
kapcsolatban, hogy megszünteti a fináncgár 

okozta pénzügyi terrort.



Rezik Károly, Szabó 
Zoltán dalestélyén 

Brassó, december 8 
példátlan érdeklődés nyilvánul meg 

szabó Zoltán hangversenye iránt. Ez a 
váló magyar müvész olyan programot 
litott össze magának, amely a legmaga- 
bb igényeket is kielégiti. A program 

ubb áfiitása során Szabó Zoltán szenzá- 
. meglepetésről is gondoskodott. Sike- 
t ugyanis az estély müsorához meg- 

i ar zenekonzervatórium országoshirü 
azgatóját, aki Közép- és Kelefenrópa 
Egkiválóbb csellómüvésze. Rezik Káro y 

. urneves pódium-müvész, aki már évek- 
t el ezelőtt feledhetetlen sikereket ara- 
6. bott Budapesten. Bécsben és Berlinben. 
a z a kiváló müvész egésziti majd ki 

sabó Zoltán hangversenyének müsorát. 

A TARKA KAIRÓ 
Reiner C. Lucie képkiállitása 
Még ha nem olyan kétségtelenül igen telet- 

égos és képzett festőmüvésznő változatos al- 

wiásait foglalná is csokorba, mint amilyen a 

jécsi Reiner C. Lucie, akkor is különleges fi- 

velmet és érdeklődést érdemelne az a Mépkiál 
fiás, amely a sétatér postaréti végén, a Trans- 
yivania szomszédságában lévő Astra-ház 
tönyvtártermében szombaton nyilt meg és na- 
j0nta délelőtt 11-től 1-ig, délután pedig 3 tól 
iig látogatható. Mert egymagában a téma- 
töre is vonzó, élvezetes. A piramisok, a siva- 
ugok, a Nilus országa fővárosának mindin- 
tább letünő romantikáját jeleniti elénk 8 élve- 
at a régi pusztuló Kairó minden igazán fes- 

rébe-zugába. 
Reiner C. Lucie hbosszu esztendők óta él 

tairóban s ugy ismeri Egyiptom r1ohamosan 
modernizálódó fővárosának enyésző szépsegeit, 
mint a genre-festő a falu életét. Igy aztán vé- 
ignézni kiállitását, felér egy fél keleti utazásal, 
ulóságos üdülés egyrészt az általános ameri-, 
miasodás, másrészt a korai kemény tél rideg- 
ége közepette. Az ezeregyéjszaka meséinek 
melegsége, bágyadt derüje és szinéessége áram- 
ik minden egyes képéből. 
A bécsi festőnő müvészete nem áll az any- 

wira széditő modorosság jegyében. Őszinte, 
S özvetlen „kolorisztikus naturalizmus", azaz 
2 szin, fény, tónus és összhangulat egyéni im- 

messzionizmusban feloldódó lelkes imádata. 
mig témailag a keleti ember és környezet 

T iigylésreméltó romlatlansága, igénytelen fa- 
ár uizmusa és derüs mélabuja, tehát a nemes, 
h, miv élethumor az, ami megkapja, érzésbelileg 
0, hangulat, a szinfoltok és fények játóka köti 

B. 
30, Minden témáját a megválasztás érdekessége 

lényegének odaadó átértése jellemzi. Reiner 
á! Lucie egész lelkével szereti témáit s ezt 
na ekisebb vázlatai is sugározzák. Utalunk 

Arab utca" és „Naplemente" c. kis olajvázia- 
Hira, amelyek könnyedségükben és üdeségük- 
en is elmélyedettséggel vannak teli. Mindket- 
B valóságos hangulat-gyöngy s bizonyitóka a 
Mivésznő tehetségének és kifejezésbeli köny- 
Vedségének. Igen elismerésreméltó emellett 
liner C. Lucie technikai tudása is. A nehéz 

eperát olyan könnyeden és biztosan kezeli, 
5t tha akvarell volna s olyan erővel festi vele 

itónusbeli árnyalatokat, mint az olajjal. Az 
23 ab bazár"-ban különösen érvényesül tem- 
it vájának ragyogó tisztasága és tarka szines- 

ége, Igen finom - amint az Aschraf-meccset 
njának két változata mutátja - olajtechni- 
Ja is: ugy a nappali, mint esti megvilágitás- 
maradéktalanul kapjuk a gyönyérü épü- 

t jellegzetesen keleties, bágyadt szinességét. 
kzőt, not least, - ki kell emelnünk lino- 
m-metszetei tökéletességét. Összefoglaló 

ól, mességükkel, harmóniájukkal mindegyikük 
zi l elevenséggel adja a romantikus Kairó 
él ggy bájos, meghitt részletét. Egyszerüsé- 
a tjutt is kimeritően kifejezik mindazt, ami té- 

tban karakterisztikum. Megannyi finom 
kvalne a téma egész poézisével, szinpom- 

elner C. Lucie kiállitása keretében egy 
kant, finomlelkü, fejlett készségü festőmü- 
ko forgatja előttünk a Kelet hangulat-ka- 
mekópját s mesél élvezetes, kifejezésteli 
ki vidám kedélyességgel a veszendőbe 

régi Kairó szépségeiről. Jó órát szerez Dag 

nak, aki tárlatát elmélyedéssel megte- 
-si. 

...... 

Megnyilt 
Brassóban 

[ [ [4 az elágazásnál 
Vasut-utca 55. 

elegáns, 
modern, 

jól felszerelt 
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öez " 

erezni Rezik Károly, a kolozsvári ma- 

ui, vagy emberileg jellegzetes és megkapó ze- 

MNOZGÓ, BRAsSsó 

Telefon 145. 

Brassó, december 8 

Brassó lakosságának minden 
ben felháborodást és elkeseredést váltott 
ki a liberális kormány törvényellenes 
intézkedése, mellyel a város tevékeny, 
alkotó és mindenki által becsült polgár- 
mesterét, Voicu Cornél dr.-t pusztán 
pártpolitikai okokból felfüggesztette. - 
Mindenki érzi, hogy ez az intézkedés a 
város érdekei és polgársága ellen elkö- 
vetett merénylet, melynek sajnálatos 
következményeit a város fogja megsiny- 
eni. A tisztviselői kart is valósággal le- 
sujtotta a népszerü polgármester felfüg- 
gesztése, mert Voicu dr. szigora és a 
munkát megkövetelő vezetője volt a vá- 
rosnak, de igazságos és jó kartársa volt 
mindegyik városi alkalmazottnak. 

Ma délelőtt 10 órakor gyültek egybe 
a város alkalmazottai, hogy bucsut ve 
gyenek szeretett vezérüktől. A polgár- 
mester az állandóválasztmány tagjainak 
jelenlétében fogadta a tisztviselőket, a 

A beassói magyar lista második 

; 

rétegé- 

1 

" ; 

á 

Minden idők legnagyobb börtönfilmje : 

PAUL MUMi, a világhirü drámai szinész utólérhetetlen alakitása. 
Szerelem miatt a börtönben és onnan ki az életbe. 

t 

VoicuCornel dr. polgármester bucsuja 
a városi tisztviselőktől 

A tisztviselők nevében Popovici iőjegyző köszöntötte Voicu dr.t 

kikhez szép beszédet intezett. Kifejtette, 

dott, nem egyéni érdekből követelte meg 
minden városi alkalmazottól, hogy szor- 
galmasan munkáljon. hanem a város ér- 
dekében, melyeket pillanatra sem tévesz- 
tett szem elől. Méltatta a tisztviselői kar 
értékes munkásságát és köszönetet mon- 
dot azért, kérve a tisztviselőket, hogy ez- 
után is változatlan buzgalommal és oda- 
adással teljesitsék kötelességeiket. 
Az éljenzéssel fogadott beszéd után 

Popovici István dr főjegyző, a betegsége 
miatt távollevő vezértitkár helyettese- 
ként köszöntötte a távozó polgármestert. 
Kiemelte, hogy a város vezetői és tisztvi- 
selői között olyan bensőséges, megértő 
kapcsolat soha sem volt, mint Voicu Cor- 
nél dr. polgármestersége alatt. Hálás 
szavakkal méltatta a bucsuzó polgármes- 
ter érdemeit és igéretet telt tiszviselői 
nevében, hogy a város minden alkalma- 
zottja becsülettel fogja végezni ezután is 
a város érdekeit szolgáló munkát. 

és harmadik helyére még nincs 
vuégleges jelölt 

Bizottság szállt ki a csángó falvakba 
Brassó, dec2nm.ber 8. 

A brassómegyei magyar párt jelöléséről an- 
nak idején beszámoltunk. Közöltük, hogy Sza- 
bó Béni a listavezető, azt is jelentettük, hogy 
a második helyre jelölt Sipos András hosszu- 
falusi ágh. ev. lelkész nem fogadhatta el a 
jelöltséget és igy az ő helyére uj jelölést ejt 
meg a párt. Ma délelőtt ültek össze Brassóban 
a tagozatok kiküldöttei, hogy az uj jelölést 
megejtsék. A. megyei vezetőség óhajának meg- 
felelően csángó kisgazdát kivántak a tagoza- 
tok jelölni. Javaslatba hozták: Csere György 
apácai, Line Mihály barcaujfalusi, Orbán já- 
nos zajzoni és id. Pünkösti János tatrangi gaz- 
dákat. A megyeszerte előnyösen ismert és köz- 
becsülésnek örvendő jelöltek közül Csere 
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György és Line Mihály nem fogadhatták el a 
jelöltetést, mert községi birók és mint ilyenek, 
a politikától távol kivánják tartani magukat. 
Ma délután egy bizottság szállt ki Zajzonba 

és Tatrangba, hogy ott a jelölés ügyében Or- 
bán Jánossal és id. Pünkösti Jánossal tárgyal- 
joen, mert holnap a párt be akarja adni jelölő- 
listáját a törvényszéknél. 

Értesüléseink szerint a lista harmadik jelölt- 
je sem biztos még, mert az általános szimpá- 
tiának örvendő Ambrus Imre dr. róm. kath. 
s lelkész jelöltetéséhez nem sikerült a püspö- 
ki engedélyt még megszerezni. Remény van 
azonban arra, hogy ezt mégis meg fogja a párt 
kapni és igy ez az értékes fiatalember rajta 
maradhat a listán. 
...y kö. " 

7:0 arányu vereséget szenvedett 
Paul hátvéd állkapcsát eltörték 

Brassó, december 8. 
A Brasovia szerda délután Bukarestben mér- 

kőzött az ottani CFR-el, már a nemzeti baj- 
nokság előretolt tavaszi fordulójának számlá- 
jára. A Brasovia ezuttal is sulyos balszeren- 
csével járt Bukarestben: 7:0 (2:0) arányban ki- 
kapott a fővárosi vasutasoktól. 
A Brasoviának, noha vereségére mindenkép 

számitani lehetett, erős mentségei vannak a ka- 
tasztrófális gólarányra. A csapat tele volt tar- 
talékokkal, a szezon alatt szereplők közül 
csak néhányan játszottak. A felállitás a kö- 
vetkező volt: Szederjessy, Szika-Paul Tibor, 
Csáka-Kovács-Erős, Lőrinc-Illyés-Grosz 
-Balogh-Lusztig. Még igy is az első félidő 
36-ik percéig gól nélkül meguszták a játékot. 
Az első félidőben azonban, mint a hazatérő já- 
tékosok elbeszélték, Chirciu harcképtelenné 
tette Paul hátvédet. Paul a sikos pályán elcsu- 
szott, 

a támadó Chiroin pedig hatalmas rugással 
kettétörte állkapcsát. 

A biró nem alkalmazott megtorlást Chiroiuval 

Még csak 2 napig látható a 

3000 éves ember 
ciímü fantasztikus Elm az 

ASTRA-MOZGÓBAN 

szemben. A sérült játékost előbb Bukarestben 
vették ápolás alá, majd hazaszállitották a Dep- 
ner-szanatóriumba. 
Ezután a Brasovia megadta magát sorsának. 
Még abban a félidőben 2, a másodikban pedig 
5 gólt kaptak. A vasutascsapatból Barbu 4, 
Szelenyák 2 és Chiroiu 1 gólnak a szerzője. 
A Brasovia fiatal tartalékjai a második félidő- 
ben, a sikos pályától és az ellenfél erélyétől 
félve, már nem is küzdöttek. 

hogy ő nem a saját érdekében buzgólko- 

a 

A Brasovia különben a mérkőzés előtt tilta- 
kozott a játék megtartása ellen, a kemény hi- 
degre való tiltakozással, a biró azonban nem 
engedett. Nézők csak elenyésző számban vol- 
tak. 

Egyházi müsoros feák a szegény 
gyermekek lelsegélyezésére 

sátnap. f. hó 10-én a brassói refor- 
mátus egyház minden körzetében müsor- 
ral egybekötött tea-délutánokat rendez a 
szegény gyermekek karácsonyi felsegé. 
lyezésére. A Gyát-uti nőszövetseg, az 
ó-brassói IKE-vel közösen readezi teáját 
a Plevna-utca 2 szám alatti imaházban, 
d u. 4 órai kezdettel. Musort az IKI 
szolgáltatja, háziasszonvok a nőszovetség 
tagjaii - A derestyeuti nőszövetség 
ugyancsak 4 órai kezdettel a derestyeuti 
imaházban tartja meg vallásos müsorral 
egybekötött délutánját. - A szentpéter- 
uti körzet szintén vasárnap d. u. tartja 
müsoros teáját a szentpéteruti imaház- 
ban, d. u. 6 órai kezdettel. Mindhárom 
estélyre felhivjuk az egyes körzetek 
lakóit és kérjük, hogy mentől számosab- 
ban vegyenek részt az emberbaráti ak- 
cióban, amely sok szegény, éhező és fá- 
zó gyermek felsegélyezését szolgálja. 
Vezetőség. 

. 

Szeretelvendégség 

A brassói magyar evangélikus leány- 
egylet f. hó 10-én, vasárnap este 8 órai 
kezdettel a Türkösi Ferenc-utcai ev. 
elemi iskolában szeretetvendégséget ren- 
dez vidám müsorral, melyre miden ér- 
deklődőt ezuton is szeretettel meghiv. 

Magyar választók! 
Ha győzni akarunk, ha meg akarjuk válasz- 

tani jelöltünket, Szabó Bénit, aki érdemeinél 
és rátermettségénél fogva egyaránt hivatott ar- 
ra, hogy érdekeinknek szószólója legyen a ka- 
marában, akkor siessünk a választói igazolvá- 
nyokat kiváltani, mert csak az gyakorolhatja 
választói jogát, akinek kezében van a válasz- 
tói igazolvány. 
A választói igazolványokat a brassói, deres- 

tyei, tömösi és cukorgyári választók részére a 
járásbiróságnál (igazságügyi palota, földszin, 
a bejárattól balra) adják ki személyes jelent- 
kezésre, hétköznapokon délután 4-7 és ün- 
nep- és vasárnapokon délelőtt 10-12 órakort. 
Vigyen mindenki személyazonossági igazol- 
ványt magával és irja mindenki ott a bizott- 
ság előtt alá az igazolványt. 
A falvak magyar választói se hanyagolják 

el a választói igazolványok kiváltását. Minden 
faluban közzé lesz téve, hogy mikor és bhol 
osztják az igazolványokat. Most nincsen mezei 
munka, ami megakadályozza, vagy csak kés- 
leltesse is az igazolványok kiváltását. Senki 
se mulassza el megszerezni a szavazásra jogo- 
sitó okmányt és mindenki teljesitse majd kö- 
telességét az urnáknál: szavazzon minden 
brassómegyei magyar a dültkeresztes magyar- 
párti listára, melyen Szabó Béni a vezető. 

* UTMUTATÓ, A KETTŐS KÖONYVVI. 
TEL gyors és könnyü elsajátitására. Nincs 
többé könyvelési nehézség, mindenre kész 
minta, a legujabb törvények előirásai tigye- 
lembe véve. Kisebb kereskedelmi és 1pari 
vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ára 39 lej. 
Vidékiek pénzben, vagy bélyegben küldjenek 
be 35 lejt és póstafordultával megkapják a 
könyvet. 

............... 

Kasszafurások és betörések városszerte... 

Ki a teftes?... 
A rendőrség nyomon van... 
Választ ad az Astra-Mozgó legujabb slágere : 

Ki CI bintárs?... 
A legjobb zenés bűnügyi és kalandorfilm. [Premier dec. 9-én. 

........... 
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10 oldal 

Le. Szivesen eleget tennénk kérésének s kö- 

tölnök kedves sorait, amelyek a falusi élet 
egyhanguságát, nehézségeit és bajait, de ked- 
ves kis örömeit is olyan melegen vázolják s 
egyben tiltakoznak ama uj fegyvernemek és 
haláltokozó találmányok ellen, amelyeket a 
háditudomány készit a legközelebbi háborura. 
De feltesszük a kérdést: célt érnénk-e az ön 
gyenge szavával, meg tudnók-e állitani az ön 

tiltakozásával a fegyverkezésnek azt a ször- 
nyü és embertelen őrületét, amelyet nemzetkö- 
zi nagy értekezletek és konterenciák sorozata 
sem tudott megfékezni. Az az érzésünk, hogy 
kedves és meleg sorainak közzététele nem so- 
kat lenditene a dolgon. Abban azonban egyet 
értünk önnel, hogy „nekünk, kis embereknek, 
is van egy kevés jogunk az élethez". De meny- 
nyire van! Az élethez való jogunkat azonban 
azzal kell nemesebbé tennünk, hogy kiirtsak 
magunkból a rossz és káros előitéleteket, a 

l melyek főforrásai a gyülöletnek és az állandó 
hadakozási ösztönnek. 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

) 
dők. Támpéldányt nem adunk. 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
Vétel-eladás 

Petróleumkályhát keresek 
megvételre. „Használt, de jó 
állapotban" jeligére árajánla- 
tot a brassói kiadóba. 18900 

gy [4 

a ruha; 

férfiszövetek 
legjobb minőségben, 
legolcsóbb árakon a 

POSTUVRIE 

Princesse 
Schlupfer 
a modern és okos nő estélyi 

füzője, mert 

1) a legvékonyabb ruhán ban. 
sem látszik keresztül; 4 
2) még tánc közben sem 
érezni, hogy füzőt takar 

3) a legtökéletesebben kar- 
csusitja és emeli az alakot 

Egyedül és kirárólag csak 

Corsette B. Goldstein 
Brassó, v. Kolostor-utca 7. 

A város legrégibb - 34 
éves - lüzőszalonjának 
különlegessége. 

egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától 

Bármilyen adóbont megvé- 
telre keresünk. Cim a kiadó- 

Allást nyer 

Körmöczky János vas- és 
füszerkereskedésébe, Kovász- 
nán, január 1. belépésre egy 
fiatal segéd felvétetik. Román 
nyelv és mindkét szakmában 
kellő jártasság szükséges. 

13825 

Lakás 
E. ROSENBERG 
cégnél. Brassó, Virágsor 17 

(Hirscher utca sarok) 

Félstabil gőzgépet, vagy lo- 

comobilt, 20 HP., üzemképest, 

keresek megvételre. 

Gergely, Karcfalva. 

2 szoba, fürdőszobás, kony- 
hás, napos lakás azonnalra ki- 
adó. Brassó, Hosszu-utsa 208. 

13888 

Mihály 
13900 

ár csak 100 lejh 
( KERÜL AZ ALÁBBI TIZ REGÉNY: 
4. Csermely Gyula: Napkeleti Kaleidoszkop. 
2. K. Zathureczky B.: Simonyi Obesterné. 

3. , Az Embergyülölő. 
4. Kellermann: Schwedenklee utolsó szerelme. 
5. Forró Pál: A megölt szerelem. 
6. Maurice Leblanc: Az uri betörő 
7. . A négy vörös gyémánt. 
8. . A keleti titok. 
9. Nyolcat üt az óra. 

10. Folcy: A földalatti város. 
Összesen 1646 oldal. 

A pénz előzetes beköldésével portómentesen 
száltitja a 

Brassói lanok Könyvosztálya 

A tudás halalom 
Ertékes könyvek szülők, pedagógusok, neve- 

lők számára: 

A gyermek szervezete, életmüködései, táplá- 
lása, gondozása, gyakori betegségei és ápo- 
lása. Irta: Dr. Orosz D., szines ill. gazdagon 
ellátva, 232 oldal, ára Lei 1809.- 

A gyermekek erkölcsi hibái és erkölcsi beteg- 

ségei. Irta: Dr. Kármán E. 335 oldal, 
ára Lei 120.- 

Csecsemőtáplálás és táplálkozási zavarok. Ir- 
ta: Dr. Kármán S., 176 oldal, ára Lei 102.- 

Az ideges gyermek. Irta: Dr. E. Wexberg, 
ára Lei 75.- 

Orvosi tanácsok fiatal asszonyoknak. Irta: Dr. 
Földes L., gazdagon ill., ára Lei 90.- 

Üzenet az anyáknak. Írta: W. Stekel. I. rész: 
Kisgyermekkor (csecsemőkortól kétéves ko- 
rig), ára Lei 78.- 

II. rész: Óvodáskor és az első iskolaévek 
ára Lei 108.- 

III. rész: Serdülőkor és az érettség kora 
ála Lei 114.- 

Kapható: 

tért nem 

Galbinol-e 

előforduló betegség. Okozója egy különös féreg, amel 
az akácfta leveléhez hasoniit és az állatok májába fész. 
keli be magát. A beteg állat lefogy, elveszti étvágyát, 
mája megkeményedik és az epeváladéka átmegy , 

vérbe. Ettől sárgul meg a mételyes birka szeme. 
A métely rendkivül nagy károkat okoz. 
Ezt a rettenetes betegséget a GALBINOL nevi 

bármily sulyu legyen az állat és bármennyire előre 
haladott legyen a betegség, egyetlen adag GALBINOL 
teljesen elég a felgyógyuláshoz. 

A GALBINOL beadása után 24 órán belül a 
összes férgek elpusztulnak és a birka meggyógyul 

Egy adag GALBINOL ára 10 lei 
thekn una Drogernien ernalthnch. 

GALBINOL 

cimü brosuránkat, 

dijtalanul küldjük. 

4 

A métely (distomatoza) a juhoknál igen gyakra 

orvossággal lehet kigyógyitani. Bármilyen öreg, vagy 

„A juhász hönyve" 

Brassái Lapok Mönyvosztályában 

Mélyen megszomorodott szivvel tudatjuk, hogy a forrón szeretett férj, önfel- 

áldozó apa, drága nagyapa, testvér és rokon 

alatti gyászházból a neolog izr. temetőbe. 

lereslsedié 

folyó hó 6-án, 69 éves korában, boldog házasságának 39-ik évében, váratlanul elhunyt. 

Temetése folyó hó 8-án, pénteken d. u. 2 órakor lesz a Kapu-utca 10. szám 
.5 

Drása alotámni mumsodi bélsébem! 
Brassó, 1933. évi december 7. 

IDinfer Emilné sz 

Özv. Haas Jószsefné szül. 
felesége. 

ül. Haas Margit, Haas Sándor, Dr. Haas Cászló 
gyermekei. 

IDiniter Magda, IDiniter Annie 
unokák, 

IDeisz Korn élia 

IDinter Emil 
vő. 

Öppenőeimer Hugó, IDeisz Árpád Oppenőeimer Hugóné sz 
sógorok. testvére. 

. ... 

ül Haas Róza 

Felelősszerkesztő: Kocsis Bála Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasoo-Brassó 


